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NOTULEN 

van de 65e Algemeene Vergadering van de Nederlandsche Vereeniging 
voor Koeltechniek, gehouden op Woensdag 22 Mei 1946 des voormiddags 
te 11 uur in het gebouw ,,de Vereeniging”, Willemstraat te 's-Gravenhage.  
 
     Aanwezig de leden (alphabethische volgorde) A. Appak, H. Buchi, Ir. 
H.H.W. van Eyk, Ir. G. Ferguson, Ir. D.C. Geest, D. Hogendoorn, H.A. 
Linthorst, Dr. H. Jerne, Ir. Th.C. Jerne, Ir. J. van Male, Ir. D.J. Mink, Dr. 
Ir. W.J. Muller, Ph. Oprinsen, Prof. C.F. van Oyen, A. Prinsen, Dr. K. 
Reitsma, Dr.Ir. R. Verschuur en N. Wolters, benevens als introducé’s de 
heeren P. de Sonnaville, onderzoeker aan het Instituut voor de veredeling 
van tuinbouwgewassen te Wageningen en Dr.Ir. H. v. Veen, Ingenieur bij 
het Centraal Instituut voor materiaalonderzoek te Delft.  
 
     1. Opening.  
     Te ruim elf uur opent Prof. C.F. van Oyen de vergadering en zegt: 
  
     Mijne Heeren,  
 
     Hiermede open ik de 65e Algemeene Vergadering van de 
Nederlandsche Vereeniging voor Koeltechniek.  
     Het is bijna twee jaren geleden, dat voor de laatste maal een zij het 
klein aantal leden onzer vereeniging te Delft bijeen was. Het was op een 
der historische dagen in het begin van Juni 1944, den dag nadat de groote 
invasie in Frankrijk was begonnen. Wat is er al niet gebeurd sedert deze 
zoo bewogen tijd.  
     Het is hier niet de plaats noch de tijd daarop, in den breede in te gaan. 
Het zal U wel gaan zooals mij, telkens weer gaan in snelle vaart de 
herinneringen aan deze zoo moeilijke jaren in den geest aan ons voorbij. 
De tijden van aanwakkerende hoop, van diepe teleurstelling, van 
toenemende vervolging, verscherpend gebrek, moeilijkheden op elk 
gebied en ten slotte de smartelijke verliezen van persoonlijken aard, die 
velen onzer hebben getroffen.  
     Maar ook verliezen van materieelen aard. Eenige bedrijven onzer leden 
werden totaal vernietigd, andere leden zeer belangrijke schade. Steeds 
werd het moeilijker een vaste koers te houden, een vaste koers waarbij 
eenerzijds den vijand niets werd toegemeten wat hem onthouden kon 
worden, anderzijds  
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van onze Nederlandsche instellingen niet meer ten offer gebracht dan 
hoogst noodzakelijk was.  
     Uw bestuur heeft getracht bovenstaande richtlijn tot de zijne te maken. 
Daartoe was het noodig de werkzaamheden der vereeniging tot het uiterste 
te beperken.  
     Alleen daardoor werd bereikt, dat de aandacht niet op haar viel, dat zij 
niet medegesleurd werd in den stroom van maatregelen, die tal van 
vereenigingen van hun fondsen, hun instellingen, van hun zelfstandig 
bestaan beroofde.  
     Het verheugt mij U andermaal te kunnen bevestigen dat onze 
vereeniging in wezen ongeschonden uit den baaierd te voorschijn is 
gekomen. In materieelen zin is zij wel zeer ernstig getroffen. Bij het 
bekende bombardement op den Haag werd ook de woning van onzen 
secretaris getroffen. Ik moge op deze plaats den heer Geest mede namens, 
U gelukwenschen dat hij en de zijnen het leven daarbij hebben behouden, 
zij het dat Mevrouw Geest nog langen tijd de nadeelige invloed van deze 
noodlottige gebeurtenis heeft ondervonden. Helaas is daarbij het volledig 
bezit der vereeniging, haar bibliotheek, haar archief, haar collectie 
verslagen van het Congres 1936 in vlammen opgegaan. U zult kunnen 
begrijpen hoeveel bezwaren hieruit voor het hervatten van de 
werkzaamheden voortvloeiden.  
     Onze vereeniging had onder hare leden ook gevoelige verliezen. Al is 
het ons Bestuur niet bekend of en zoo ja hoeveel leden zijn gevallen 
tengevolge van direct geweld door den vijand, zeker is dat wij een aantal 
leden mede indirect door de oorlogsomstandigheden niet meer in ons 
midden zullen zien. Ik wil hier geen namen noemen uit vrees onvolledig te 
zijn, doch zou daarop één uitzondering willen maken, door U te 
herinneren aan het overlijden van Prof. Wiersma. Wij verloren in hem een 
zeer belangstellend lid, een toegewijd bestuurslid en voor diegene onder 
ons, die nader met hem in aanraking kwamen een zeer gewaardeerde 
medewerker.  
Mag ik U verzoeken U van Uw zetel te verheffen en door het in acht 
nemen van enkele oogenblikken stilte de nagedachtenis aan Prof. Wiersma 
en aan allen die in dezen tijd ons ontvielen te eeren.  
 
     Ten slotte moet ik U nog één gevolg van het zoolang stil liggen der 
werkzaamheden onzer vereeniging in herinnering brengen. Toen wij in 
Juni '44 voor het laatst bijeenkwamen waren er in ons Bestuur eigenlijk 
reeds twee vacatures te vervullen. In verband met de geringe opkomst der 
leden werd daartoe toen niet overgegaan. Sedert is de termijn waarvoor  



 
5 
 

alle andere bestuursleden resp. waren aangewezen geheel verloopen, 
zoodat onze vereeniging feitelijk geen bestuursleden met geldig mandaat 
telt. Wij hebben het echter als onze taak beschouwd het tot stand komen 
van deze vergadering voor te bereiden en de secretaris en Uw voorzitter 
meenen goed te doen in deze vergadering die handelingen te verrichten, 
die voor het goede verloop daarvan onontbeerlijk zijn. Hoewel zonder 
mandaat in deze, verzoeken wij U ons te beschouwen als een commissie 
ad hoc, die de vergadering ten dienste staat, totdat straks een definitief 
nieuw bestuur zal zijn gekozen, waaraan de leden het behartigen der 
belangen onzer vereeniging meenen te mogen toevertrouwen.  
     Het is evenals mij, velen nog niet geheel duidelijk welke plaats de 
Nederlandsche Vereeniging voor Koeltechniek in de komende 
reorganisaties van het vereenigingsleven zal kunnen, ja moeten innemen. 
Ik hoop echter, dat men daarbij de richtlijnen steeds in het oog zal houden, 
die bij haar oprichting en gedurende haar geheele bestaan hebben 
voorgezeten.  
     De Nederlandsche Vereeniging voor Koeltechniek blijven steeds het 
innig verband bewaren met de wetenschappelijke instituten resp. de 
wetenschappelijke werkers op het gebied der lage en laagste temperaturen 
hier te lande.  
     Zij zij de verzamelplaats van allen, die de practische toepassing der 
koeltechniek in het maatschappelijk leven tot levenstaak hebben gekozen, 
hetzij als leiders en medewerkers aan de bewaarinrichtingen van 
levensmiddelen of van andere voorwerpen, hetzij in de nieuwere takken 
als luchtconditioneering of industrieele toepassing der koude.  
     Ook voor allen die zich bezig houden met het vervaardigen en 
importeeren der machines en apparaten en verdere hulpmiddelen in den 
ruimsten zin, die voor bovengenoemde doeleinden onmisbaar zijn, vormen 
zij de aangewezen plaats van samenkomst.  
     Moge het door eendrachtige samenwerking van deze zoo 
uiteenloopende geledingen van onze leden gelukken, de vereeniging 
weder tot actieve werkzaamheid en tot haar vroegere luister terug te 
voeren.  
     Met dit doel voor oogen noodig ik U uit thans met onze 
werkzaamheden een aanvang te maken.  
 
     2. Ingekomen brieven.  
     Ir. T. van Hiele l.i. vestigt de aandacht op de noodzakelijkheid in 
dezen tijd na te gaan of de kosten van de bouw van  
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koelruimten verlaagd zouden kunnen worden door op die van isolatie te 
bezuinigen, al zouden daarvan hoogere exploitatiekosten een gevolg zijn 
(grooter energie verbruik voor afkoeling).  
     Ir. Ferguson w.i. verzoekt toestemming in deze vergadering een korte 
mededeeling te mogen doen over het gebruik van z.g. ,,scheven” een 
afvalproduct van de vlasindustrie als isolatie materiaal.  
     De voorzitter  stelt voor, het door Ir. Hiele opgeworpen denkbeeld ter 
behandeling voor te dragen aan het straks te benoemen bestuur eventueel 
daarover een discussie uit te lokken in een der groepen. Aldus besloten.  
     Het verzoek van Ir. Ferguson wordt door de vergadering verleend. 
Zoo mogelijk zal deze mededeeling gehouden worden vóór de 
middagpauze nadat de huishoudelijke zaken zijn afgedaan.  
 
     3. Er zijn geen verdere mededeelingen meer te doen zoodat 
onmiddellijk kan worden overgegaan tot  
 
     4. het uitbrengen van het kort verslag van de secretaris over de 
vereenigingsjaren 1944 – ‘45   luidende als volgt:  
     Bij een verslag over de vereenigingsjaren 1944 en 1945 moet ik wel 
zeer kort zijn. Immers, gedurende die jaren werden de gevolgen van den 
oorlogstoestand in steeds grooter mate ondervonden. Was het reeds 
moeilijk het noodige contact aan te houden met de leden, mede door de 
slechte verbindingen, ná het intreden der Spoorwegstaking in 1944 is dit 
contact practisch geheel verbroken geworden.  
     Niettemin is vòòrdien getracht, nog zooveel mogelijk de  
Vereenigingszaken gaande te houden. Het Bestuur is enkele malen bijeen 
geweest en in Juni 1944 kon nog een Algemeene Vergadering gehouden 
worden. Voor het verslag hierover verwijs ik naar het exemplaar der 
Mededeelingen No. 90. Het was wel zeer jammer, dat zoo weinig leden 
deze laatste vergadering hebben kunnen bijwonen. In de eerste plaats had 
men dan kennis kunnen nemen van de werkzaamheden van het Bestuur en 
de moeilijkheden, die zich voordeden voor het ontplooien van de noodige 
activiteit. In de tweede plaats echter was de demonstratie met het nieuwe 
NH3-detectorapparaat zeer interessant. Nadien werden over de uitvoering 
en exploitatie van dit apparaat, waarvoor door T.N.O. octrooi was 
aangevraagd, besprekingen gevoerd met Ir. van Westrienen der 
Technische Afdeeling van T.N.O. Bedoeling daarvan was, te bereiken dat 
de Vereeniging medezeggingschap  
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bij deze exploitatie zou verwerven. Ook in dit geval waren de 
oorlogsomstandigheden oorzaak, dat die besprekingen tenslotte 
doodgeloopen zijn.  
     In Augustus 1944 mocht ons gewaardeerd Lid Dr. H. Jerne een 
meervoudig jubileum vieren o.a. zijn veertigjarige werkzaamheid in de 
koeltechniek i.h.b. bij de Rott. Koel- en Vrieshuizen. De 1ste Voorzitter en 
de Secretaris hebben bij de receptie ter gelegenheid daarvan het Bestuur 
vertegenwoordigd en tevens blijk gegeven van de sympathie, die in de 
Vereeniging voor het jubileerende lid bestaat o.a. ook door het namens de 
Vereeniging zenden van een bloemstuk aan den Heer en Mevrouw Jerne.  
     Het jaar 1945 begon voor ons allen al heel slecht en in Maart kwam de 
groote ramp op het Bezuidenhout, waarbij het ten huize van 
ondergeteekende gevestigde Secretariaat tevens ten offer viel. Als gevolg 
van enkele voltreffers en mede door den brand, waren de omstandigheden 
van dien aard, dat niets is gered kunnen worden. Toen dan ook in Mei 
d.a.v. eindelijk de zoo gewenschte bevrijding in ons land kwam, was het 
niet mogelijk reeds spoedig daarna de Vereenigingszaken weder op 
normale wijze te hervatten. Daar kwam bij, dat – zooals reeds in het 
rondschrijven van Februari 1946 werd vermeld – ook de Leden van het 
Bestuur individueel zwaar getroffen waren en enkelen zich in de tweede 
helft van 1945 geheel aan hunne werkzaamheden zagen onttrokken. Eerst 
in Januari 1946 kon opnieuw met frisschen moed begonnen worden.  
 
     Ledenaantal:  
     Als gewoonlijk vindt elk jaar een wisseling van Leden plaats, oude 
gaan, nieuwe komen. Ditmaal hebben wij het verlies van drie onzer Leden 
door overlijden te betreuren. In de eerste plaats moge wel gememoreerd 
worden het heengaan van Prof. Dr. E. Wiersma, die altijd een zeer warm 
hart voor de Vereeniging toonde en met het noodige enthousiasme zijn 
functie als Bestuurslid vervulde. Ook de heer A. Cortel, die op 6 April 
1944 overleed, was steeds een bekende figuur op onze Vergaderingen en 
het bedrijf, waar hij werkzaam was, heeft meerdere malen onze 
belangstelling gehad. Tenslotte is één van de oudste Leden, die zelfs nog 
tot de oprichters behoorde nml. de Hr. C.F. Gey van Pittius, op 3 Dec. 
1945 overleden.  
     Bedankt als lid en wel om gezondheidsredenen heeft de Heer Cattaneo, 
terwijl de N.V. Hazemeyer zich niet meer op koeltechnisch gebied 
beweegt en daarom gemeend heeft, ook uit de Vereeniging te moeten 
treden.  
     Een gelukkige omstandigheid is, dat zich tenslotte altijd  
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weer nieuwe Leden aanmelden. Ofschoon eigenlijk wel niet tot deze 
verslagjaren behoorende, kan medegedeeld worden, dat als nieuwe Leden 
zich tot op heden opgaven:  
1. Technisch Bureau A. Rutgers, Eewal 78 Leeuwarden.  
2. W. Hulshoff, Ing. Fa. Huygen en Wessel Amersfoort.  
3. Fa. Gebr. Dekens, Schoolholm 19-21 Groningen.  
4. H. van Holten, Leiduinstraat 40 Amsterdam.  
5. N.V. Koelhuis en IJsfabriek ,,Delco” Amsterdam.  
     Tenslotte mag hierbij de wensch uitgesproken worden, dat de 
toekomstige jaarverslagen weer in het teeken zullen staan van volle 
activiteit en bloei van het Vereenigingsleven.  
     Het verslag wordt door de vergadering goedgekeurd.  
 
     5. Voorstel tot het opnieuw aanvragen van de Koninklijke 
Goedkeuring op de Statuten der Vereeniging.  
     De voorzitter  memoreert hierbij de toelichting, die bij de agenda was 
gevoegd, luidende als volgt:  
     Nadat in de vergadering van 12 Mei 1939 nog door wijlen Ir. Koopman 
was medegedeeld, dat hij helaas verzuimd had tijdig verlenging aan te 
vragen van de geldigheid der Koninklijke Goedkeuring op de Statuten der 
Vereeniging, werd in de vergadering van 24 November 1939 besloten, 
daartoe alsnog over te gaan. Door de oorlogsomstandigheden is dit Besluit 
niet uitgevoerd. De toestand is dus nu zoo, dat de Vereeniging nog wel 
bestaat, doch geen rechtspersoonlijkheid bezit. Er moet volgens 
ingewonnen deskundig advies thans worden overgegaan tot het opnieuw 
aanvragen der Koninklijke Goedkeuring als werd de vereeniging opnieuw 
opgericht.  
     De vergadering besluit in beginsel, dat deze Koninklijke Goedkeuring 
opnieuw zal worden aangevraagd.  
     De voorzitter  stelt daarna de vraag of van deze gelegenheid gebruik 
gemaakt zal worden de Statuten eerst nog aan een onderzoek te 
onderwerpen of daarin wijzigingen dienen te worden aangebracht. Spreker 
herinnert aan de reorganisatie die enkele jaren geleden in het leven is 
geroepen en welke geleid heeft tot de instelling, van de z.g. Groepen. Deze 
reorganisatie is door de oorlogsomstandigheden niet tot haar recht 
gekomen. Spreker geeft als zijn persoonlijke meening te kennen, dat hij 
betwijfelt of er binnen het beperkte ledental der vereeniging wel ruimte is 
voor deze splitsing in groepen, doch wanneer men deze handhaaft, dan zal 
daarvan toch iets in de statuten moeten worden neergelegd. Het is echter 
moeilijk daarover op dit oogenblik te beslissen.  
     De Heer Linthorst  kan zich met het voorstel om het straks te 
benoemen bestuur uit te noodigen dit onderzoek der statuten  
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ter hand te nemen zeer goed vereenigen. Hij geeft daarbij de suggestie een 
zoodanige bepaling op te nemen, dat de Vereeniging desgewenscht 
Groepen kan instellen, doch dat dit niet bindend wordt voorgeschreven. 
Men zal een juridisch advies kunnen inwinnen, hoe de juiste redactie van 
zulk een artikel moet luiden.  
     Het denkbeeld van den heer Linthorst wordt door de vergadering 
aangenomen: het onderzoek van de statuten wordt aan het straks te 
benoemen bestuur verder opgedragen.  
 
     6. Komen aan de orde  
     a. Overzicht van de geldmiddelen der vereeniging luidende als volgt.  
     Bij het verloren gaan van het archief der Vereeniging, zijn ook de 
kasboeken en verdere boekhoudkundige stukken vernietigd. Met 
nauwkeurigheid is daarom niet meer op te geven resp. na te gaan, welke 
uitgaven en ontvangsten (gedetailleerd) precies te verantwoorden zijn, d.i. 
tot Maart 1945. Een klein bedrag in contanten (kasgeld) ging eveneens 
verloren. Uitgegaan wordt daarom van het werkelijke saldo op: 1 Januari 
1946, dat bedroeg ƒ 482.54.  
 
     Nadien werd geboekt:  
Ontvangen:      Uitgegeven: 
Saldo op 1-1- ‘46  . . . . ƒ 482,54  Stencilwerk  . . . . . . . . ƒ   46,95 
Aan contributie   . . . .  ,,   10,00  Postzegels enz, . . . . .  ,,      9,38 
       saldo  . . . . . . . . . . . . . ,,  436,21 
    _______      _______ 
    ƒ 492,54      ƒ 492.54 
 
     Het saldo op dit oogenblik (15 Mei ‘46) bedraagt dus: ƒ 436,21.  
 
     b. Begrooting over het loopende vereenigingsjaar en  
     c. Voorstel om over het jaar 1944 geen contributie te heffen doch wel 
over de jaren 1945 en 1946.  
     Het voorstel sub. c wordt zonder discussie goedgekeurd. De ontwerp 
begrooting welke ter tafel wordt gebracht luidt als volgt:  
  
Ontwerp-begrooting over het loopende Vereenigingsjaar (1946). 
Inkomsten:  
 Saldo op 1 Januari 1946 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ƒ     482,54 
 Aan contributie over ’45 en ‘46  
 volgens bijgaande specificatie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,,  2.451,00 
 Nieuwe leden . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,,       50,00  
              _________  
              ƒ  2.983,51 
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Uitgaven:  
 Drukkosten mededeelingen, convoca-  
 ties en ander drukwerk . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ƒ 625,-  
 Stencilwerk . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,,   75,-  
 Verzendkosten drukwerk . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ,, 100,-  
 Inningskosten contributies . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ,,   50,-  
 Onkosten Algemeene en Bestuursvergaderingen . . . ,, 275,-  
 Onkosten Groepsvergaderingen . . . . . . . . . . . . . . . . ,, 100,-  
 Aanvrage Kon. Goedkeuring . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ,,   50,-  
 Bijdrage T.N.O. (NH3 detector) . . . . . . . . . . . . . . . .  ,, 250,-  
 Bijdrage aan andere vereenigingen of  
 Stichtingen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ,,   25,-  
 Bijdr. Fondation Labor. Cryogenique  
 Leiden . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,, 100,- 
 Bureaukosten 1945 en 1946 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,,  500,- 
 Div. kleinere onkosten en onvoorz. . . . . . . . . . . . . .  ,,   75,-  
                 _____  ƒ 2.225,- 
     Batig saldo einde 1946: ƒ758,54.  
     N.B. Nog niet verrekend de gebruikelijke Bureaukosten over 1944 ad. 
ƒ 250,-. Door den Secretaris is een vordering ingediend. bij de Schade-
enquête-commissie van ƒ 5.180,-.  
 
     Voor zoover noodig worden door den voorzitter bij de posten enkele 
toelichtingen gegeven. Nu het besluit gevallen is om over 1944 geen, 
daarentegenover 1945 en ‘46 wel contributie te heffen kunnen uit dien 
hoofde de volgende bedragen worden verwacht.  
 
Over 1945: aan contributies van ƒ   3,-        ƒ  327,- 
    ,,            ,,  ,,   ,,  10,-        ,,  740,- 
                 ,,            ,,          ,,   ,,  hooger   ,, 150,-   ƒ 1.217,-��
 
Over 1946: aan contributies van ƒ   3,-        ƒ  324,- 
    ,,            ,,  ,,   ,,  10,-        ,,  760,- 
                 ,,            ,,          ,,   ,,  hooger   ,, 150,-   ƒ 1.234,- 
 
       of totaal        ƒ 2.451,- 
 
     De meeste posten voor de uitgaven vereischen niet veel toelichting. De 
voorzitter herinnert er aan hoe in de vergadering van Juni ‘44 besloten 
werd ƒ 250,- ter beschikking te houden van T.N.O. ter vergoeding van de 
kosten gemaakt bij het ontwerpen, van den NH3 detector. Hoewel de 
onderhandelingen  
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daarover zijn doodgeloopen is het toch gewenscht deze post voorloopig op 
de begrooting te houden.  
     De Heer Mink  wijst er op, dat nu er advies moet worden ingewonnen 
over de statuten de kosten van het verkrijgen der Koninklijke Goedkeuring 
hooger moeten worden aangeslagen dan ƒ 50,-. Besloten wordt hiervoor ƒ 
150,- uit te trekken.  
     Ir van Male acht het gewenscht, dat de bureaukosten over 1944 
evenzeer aan den secretaris worden uitgekeerd. De vergadering keurt dit 
voorstel goed.  
     De definitieve begrooting wordt nu als volgt vastgesteld.  
 

Definitieve begrooting voor 1946. 
Inkomsten:  
 Saldo op 1 Januari 1946 . . . . . . . . . . . . . . . . . . ƒ    482,54  
 Aan contributies over '45 en '46 volgens  
 voorgaande specificatie . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,,  2.451,00 
 Nieuwe leden . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,,       50,00 
         ________  ƒ 2.983,54 
Uitgaven:  
 Drukkosten Mededeelingen, convocaties 
 en ander drukwerk . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ƒ   625,00 
 Stencilwerk . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ,,     75,00 
 Verzendkosten drukwerk . . . . . . . . . . . . . . . .   ,,   100,00 
 Inningskosten contributies. . . . . . . . . . . . . . . .  ,,     50,00 
 Onkosten Algemeene en Bestuurs-  
 vergaderingen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   ,,   275,00 
 Onkosten Groepsvergaderingen . . . . . . . . . . .  ,,  100,00 
 Aanvrage Kon. Goedkeuring . . . . . . . . . . . . .    ,,  150,00 
 Bijdrage T.N.O. (NH3 detector) . . . . . . . . . . .    ,,  250,00 
 Bijdragen aan andere vereenigingen  
 of stichtingen. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .    ,,    25,00 
 Bijdrage Fondation Labor.  
 Cryogenique Leiden . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .    ,,  100,00 
 Bureaukosten 1944, 1945 en 1946 . . . . . . . . .    ,,  750,00 
 Div. kleinere onkosten en onvoorz. . . . . . . . .     ,,   75,00 
         ________ ƒ 2.575,00 
     Batig saldo einde 1946: ƒ 408,54.  
     De voorzitter stelt vervolgens aan de orde punt  
     7 b. de bepaling van den duur van de zittingstijd der nieuw te noemen 
bestuursleden. Spreker herinnert er aan dat volgens Art. 12 der Statuten 1e 

voorzitter, 2e voorzitter en secretaris als zoodanig door de vergadering 
worden benoemd. Voor de overige bestuursleden wier getal in den laatsten 
tijd op 4 was gebracht, was de gewoonte gevormd, dat door elk der  
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,,groepen” een candidaat werd gesteld. Het was niet mogelijk de groepen 
vóór deze verkiezing te raadplegen. Daarom werd den leden verzocht 
candidaten te noemen, terwijl de zittingstijd van alle bestuursleden slechts 
betrekkelijk kort zou zijn t.w. 1½ jaar. Het is dan mogelijk – desgewenscht 
– binnen deze tijd verkiezingen te houden geheel volgens het 
bovengenoemde gebruik.  
     De vergadering besluit het mandaat voor alle te benoemen 
bestuursleden te stellen op 1½ jaar.  
 
     7 a. Nu komt aan de orde de benoeming der diverse bestuursleden en in 
de eerste plaats het vervullen van de vacature van 1e voorzitter. Ir. 
Ferguson stelt voor den tegenwoordigen 1e voorzitter hiertoe weder te 
benoemen, welk voorstel door verschillende leden wordt ondersteund.  
     Geen der leden verlangt schriftelijke stemming, de vergadering kiest 
daarna bij acclamatie Prof. van Oyen wederom tot 1e voorzitter der 
vereeniging. Deze verklaart zich bereid deze taak andermaal op zich te 
nemen, te meer daar het mandaat voor ten hoogste 1½ jaar wordt verstrekt, 
waarna spreker hoopt, dat een jongere kracht bereid gevonden zal worden 
de leiding over te nemen.  
     Vervolgens wordt in behandeling genoemen de verkiezing van den 2en 
voorzitter . Op de vraag wie hierover het woord verlangt, verzocht Dr. Ir. 
Muller  in de gelegenheid te worden gesteld hierover iets te zeggen. Spr. 
deelde mede, dat zijn drukke werkzaamheden niet toelaten het 2e 
voorzitterschap langer te vervullen, hoewel hij desgewenscht wel een 
gewoon bestuurslidmaatschap zou kunnen waarnemen. Hij meent dat er 
zeker onder de leden iemand te vinden is, die de vereeniging als 2e 

voorzitter beter kan dienen en stelt als zoodanig voor Ir. Ferguson te 
benoemen. Dit voorstel wordt door verschillende leden ondersteunt, 
waarna Ir. Ferguson bij acclamatie tot 2e voorzitter wordt benoemd, die 
desgevraagd mededeelt dit ambt te aanvaarden.  
 
     Komt aan de orde de benoeming van den Secretaris-penningmeester. 
(De heer Geest verlaat de vergadering).  
     De voorzitter  ziet zich genoodzaakt de volgende mededeeling aan de 
vergadering te doen.  
De Heer Geest werd van September ‘45 tot Januari ‘46 geïnterneerd en 
daarna zonder dat voor zijn geval een behandeling had plaats gehad door 
den procureur-fiscaal in vrijheid gesteld onder voorwaarde, dat hij geen lid 
mag zijn van een vereeniging. Spreker meende aanvankelijk, dat dit alleen 
zou slaan op politieke vereenigingen, doch hedenmorgen bleek uit  
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een mededeeling van den heer G. dat dit verbod geldt voor alle 
vereenigingen. Het zou wel mogelijk zijn in een bijzonder geval 
ontheffing te verkrijgen. Doch als de heer G. geen lid van onze 
vereeniging mag zijn, dan kan hij moeilijk als bestuurlid benoemd worden.  
     Verschillende leden zijn van oordeel, dat de wijze waarop zulke 
uitspraken tot stand komen het rechtsgevoel allerminst bevredigt. Het 
denkbeeld wordt opgeworpen bij wijze van demonstratie daartegen den 
heer G. toch als secretaris opnieuw te benoemen. Anderen zijn van oordeel 
dat de vergadering daartoe te weinig talrijk is en dat tevens als bezwaar 
moet worden genoemd, dat deze aangelegenheid niet op de agenda kon 
worden vermeld, zoodat hierover geen beslissing genomen mag worden 
zonder de afwezige leden te raad plegen. Evenmin kon om deze redenen 
het denkbeeld in behandeling genomen worden, dat de vereeniging bij den 
genoemden rechterlijken ambtenaar stappen zou ondernemen om in dit 
speciale geval tot opheffing van het verbod te geraken, terwijl ook een 
voorstel om den heer Geest niet als bestuurslid te kiezen, doch hem te 
verzoeken tegen de vergoeding der bureaukosten de werkzaamheden 
onder leiding van een ander tot secretaris benoemd bestuurslid te 
verrichten geen steun vindt.  
Op voorstel van den voorzitter wordt met algemeene stemmen besloten de 
benoeming van een secretaris-penningmeester uit te stellen tot een nadere 
uitspraak in de zaak van den heer G. is gevallen, dan wel hem ontheffing 
van deze bezwarende bepaling is verleend. De positie zal dan volgens de 
meening van de vergadering zoo zijn, dat de heer G. eerst weer moet 
worden toegelaten als lid om pas daarna te overwegen of hij, dan wel 
iemand anders tot deze bestuursfunctie: zal worden benoemd.  
     De Voorzitter verklaart zich bereid voorloopig, de werkzaamheden van 
het secretariaat op zich te nemen.  
 
     Daarna wordt overgegaan tot het benoemen der overige bestuursleden, 
waarbij nota genomen wordt van de mededeelingen omtrent de bezetting 
daarvan op dit oogenblik, ingericht naar de groepsindeeling t.w.  
Groep I:    Natuurkunde, chemie en biologie en de industrie der zeer  
        lage temperaturen.  
        Vacature wegens overlijden van Prof. Wiersma.  
Groep II:  Apparaten en hulpmiddelen voor het voortbrengen van  
         koude, met inbegrip van isoleering.  
       Vacature wegens periodiek aftreden van Ir. Fer-  
 
 
 
 



 
14 
 

   guson in 1941, in wiens plaats geen nieuw lid werd  
   aangewezen.  
Groep III:   Toepassing van de koude, luchtbehandeling en transport.  
   K.H. Tusenius.  
Groep IV:   Statistiek, onderwijs, economie en propaganda.  
   Dr. Ir. R. Verschuur.  
 
     Voor de vacature Wiersma wordt besloten aan het eerelid der 
vereeniging Prof. Dr. M. de Haas te verzoeken deze plaats wederom in te 
nemen en mocht deze daartegen met het oog op zijn hoogen leeftijd 
bezwaar maken hem te verzoeken de vereeniging wederom in contact te 
brengen met een der hoogleeraren aan het Kamerlingh Onnes laboratorium 
voor het vervullen van deze plaats.  
     Voor groep II wordt door Ir. Ferguson genoemd Prof. de Langen te 
Delft, wien op dit oogenblik het onderwijs in koeltechniek is opgedragen. 
De vergadering hecht hieraan haar goedkeuring en verzoekt Ir. F. met 
Prof. de L. daarover in overleg te treden.  
     Bij monde van verschillende aanwezigen wordt de wensch te kennen 
gegeven, dat Dr. Muller benoemd zal worden als bestuurslid voor groep 
III, waaronder het ,,transport” valt. De heer M. wordt bij acclamatie tot 
bestuurslid benoemd, en verklaart deze functie te aanvaarden.  
     Verschillende aanwezigen geven als hun wensch te kennen dat echter 
ook een tot de actieve koelhuisdirecteuren behoorend lid in het bestuur 
zitting zal nemen.  
     Dr. Muller  noemt als zoodanig Dr. Jerne Snr, die dit voorstel niet kan 
aanvaarden, daarna wordt door Dr. M. en door verschillende andere leden 
Ir. Th. Jerne Jnr voorgesteld. Nadat de vergadering verklaard heeft ook in 
dit geval van schriftelijke stemming te willen afzien, wordt de heer Jerne 
Jnr tot bestuurslid gekozen. Deze verklaart deze functie te aanvaarden.  
     Ten slotte werd ook Ir. R. Verschuur wederom bij acclamatie tot 
bestuurslid benoemd, die deze functie aanneemt.  
 
     Nadat de vergadering enkele oogenblikken geschorst was, doet Ir. 
Ferguson de volgende mededeeling.  
  Mededeeling van Ir. G. Ferguson op de Algemeene   
  Vergadering van de Nederlandsche Vereeniging voor 
  Koeltechniek op 22 Mei 1946 in Den Haag over ,,scheven als  
  isolatiemateriaal voor koelruimten.”  
 
     Ir. Ferguson wijst er op dat, terwijl het algemeene prijspeil voor 
materialen en installaties gerekend kan worden te zijn  
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gekomen op 2½ maal de hoogte van voor den oorlog, de positie wat de 
isolatie betreft nog ongunstiger is, daar kurkisolatie ca. 5 maal zoo duur is 
als voor den oorlog. Daarbij komt dat het grootste deel dier kosten naar het 
buitenland gaat, dus deviezen vereischt. Meer dan ooit is van belang de 
mogelijkheden te onderzoeken de kurkisolatie althans gedeeltelijk te 
vervangen door goedkoopere producten van binnenlandschen oorsprong.  
     Daarvoor zou wellicht in aanmerking kunnen komen een afvalproduct 
van de vlasindustrie, scheven genaamd, kleine stukjes vlasstroo, die 
overblijven nadat de omhullende vlasvezels van de vlasstengel verwijderd 
zijn.  
     Dit materiaal schijnt weinig onderhevig aan rottingsgevaar te zijn en 
kan hooge druk weerstaan bij betrekkelijk geringe samenpersing. Op de 
Zuid-Hollandsche eilanden wordt het gebruikt voor slootdemping en 
isolatie van aardappelkuilen. In tegenstelling met graanstroo wordt het 
door koeien niet gegeten, terwijl het muizen- en rattenvrij is. Zooals de 
vlasvezel zich onderscheidt door groote trekvastheid bezit het 
binnenliggende stroo groote drukvastheid gevolg van de silicaten die deel 
uitmaken van de samenstelling van het stroo.  
     Daar men voor een vorstvrije bergplaats voor fruit, die met scheven 
geïsoleerd is, deze isolatie wenscht te behouden ook na de inrichting tot 
machinaal gekoeld ruim heeft spreker een monster laten onderzoeken door 
de Warmte-Stichting, in Utrecht. Bij het onderzoek is gebleken dat het 
materiaal een gunstig isoleerend vermogen heeft dat nog toeneemt bij 
drukverhooging, vermoedelijk toe te schrijven aan vermindering van 
convectiestroomingen door betere onderlinge afsperring van de 
isoleerende luchtruimten. Wanneer het materiaal niet samengedrukt wordt 
heeft het een soortelijk gewicht van 60.5 kg/m3 en bleek de 
warmtegeleidingscoëfficiënt te zijn 0.041 kcal/m, h, °C. bij 19 °C. Bij 640 
kg/m2 druk wordt het volumegewicht ruim 80 kg/m3 en de 
warmtegeleidingscoëfficiënt eveneens hij 19 °C. 0.0364 kcal/m, h, °C.  
     Bij toepassing voor koude-isolaties van een materiaal dat niet als kurk 
de isoleerende luchtruimten door intercellulaire opsluiting beschermd 
heeft tegen neerslag van doordiffundeerende waterdamp is aan de warme 
zijde een diffusiedichte laag gewenscht b.v. van flintkote. Ook in ander 
opzicht stelt de practische toepassing van een isolatiemateriaal dat uit 
losse deeltjes bestaalt en niet de samenhangende, aaneengesloten vastheid 
van de kurkplaat heeft bijzondere eischen, waaraan door speciale- 
constuctie-vormen tegemoet gekomen moet worden.  
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     Spreker stelt nu voor een commissie te benoemen tot onderzoek van de 
mogelijkheid voor koude-isolatie de dure en de viezen vereischende kurk 
gedeeltelijk te vervangen door goedkooper materiaal van binnenlandschen 
oorsprong.  
 
     Het voorstel van Ir. Ferguson om ter zake een kleine commissie in te 
stellen, met als taak na te gaan op welke wijze van inlandsch materiaal in 
het bijzonder het door hem genoemde afval product van de vlasindustrie 
gebruik gemaakt kan worden om de kosten van isolatie van koelruimten te 
verminderen, wordt uit de vergadering ondersteund en aangenomen.  
     De bijeenkomst wordt daarna te ± 1 uur onderbroken waarna een 18-tal 
leden zich aan de lunch vereenigden waaraan ook de spreker van de 
middagvergadering Dr. Ir. H. van der Veen aanzat.  
 
     Te ruim twee uur heropent de voorzitter de vergadering en verleent het 
woord aan Dr. Ir. H. van der Veen tot het houden van zijn voordracht 
getiteld:  
 
Theoretische beschouwingen over corrosie, vooral in verband met 
koeltechnische vraagstukken. 
  
     Het is niet eenvoudig een scherpe definitie van het begrip ,,corrosie” te 
geven, die tegelijk kort is. De Amerikaansche specialist Speller schrijft in 
zijn boek ,,Causes and Prevention of Corrosion”: 
     ,,Corrosion may be broadly defined as the chemical action of certain 
external agencies on metals which causes their deterioration or 
destruction.”  
     Volgens deze definitie wordt dus corrosie door een reactie tusschen 
metaal en medium veroorzaakt. Er mag nog op gewezen worden, dat de 
aantasting door mechanische invloeden ,,erosie” wordt genoemd.  
      De door corrosie veroorzaakte verliezen zijn onder 3 hoofden onder te 
brengen:  
 1. vervanging van vernietigd materiaal.  
 2. onderhoud- van beschermende deklagen. 
 3. schaden door bedrijfsstoring.  
     Jaarlijks brengt de corrosie enorme verliezen met zich mede.  
Hadfield schatte deze eens op 500.000.000 pond per jaar; Speller meent, 
dat in Amerika jaarlijks 4-8 millioen ton staal nodig is ter vervanging van 
vernietigd materiaal. Hudson berekent, dat in Engeland jaarlijks voor het 
verven van nieuwe constructies 40.000.000 pond moet worden uitgegeven; 
de kos-  
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ten van het onderhoud van bestaande constructies komen hier nog bij.  
     Wanneer men de aantasting van metalen bij hooge temperaturen 
(waarbij zich het metaal met zuurstof verbindt onder vorming van een 
oxyde) buiten beschouwing laat, dan kan gezegd worden, dat ongeveer 
sinds het begin van deze eeuw de electrochemische theorie voor de 
verklaring van de corrosieverschijnselen algemeen is aanvaard.  
     Deze electrochemische theorie berust op het ervaringsfeit, dat voor de 
corrosie van metalen bij gewone temperatuur de aanwezigheid van vocht 
noodig is. Als voorbeeld is te noemen het niet roesten van een stukje ijzer, 
dat boven phosphorpentoxyde wordt bewaard. Inmiddels wil dit niet 
zeggen, dat er in afwezigheid van vocht niets gebeurt. Ook bij gewone 
temperatuur verbinden ijzer en zuurstof zich onder vorming van een 
oxydehuidje. Evans slaagde er enkele jaren geleden in deze oxydehuid van 
het metaal af te zonderen. Hij geeft hiervoor een dikte op van ca 200 
Angström. De oorzaak van deze ontzettend kleine laagdikte is hierin 
gelegen, dat de diktegroei spoedig tot stilstand komt omdat de huid contact 
tusschen metaal en zuurstof onmogelijk maakt. Echter is deze huid niet 
dicht ten opzichte van vocht.  
     Bij de electrochemische theorie wordt er van uitgegaan, dat elk metaal, 
met water in aanraking gebracht, een door zijn chemische natuur bepaa1de 
neiging heeft om op te lossen onder uitzending van metaalionen; deze 
neiging is door Nernst ,,oplosdruk” genoemd. Wordt dus bv. een zinkstaaf 
geplaatst in de oplossing van een zijner zouten, bv. ZnSO4, dan zendt het 
zink positief geladen zinkionen in de oplossing en neemt dientengevolge 
zelf een negatieve lading aan. Het omgekeerde doet zich voor, als een 
koperstaaf in een oplossing van CuSO4 wordt geplaatst: hier ontladen zich 
koperionen aan het metaaloppervlak, dat daardoor zelf een positieve 
lading aanneemt. Het verschil tusschen zink en koper moet als volgt 
worden verklaard: Zoowel in de ZnSO4 – als in de CuSO4 - oplossing   
oefenen de aanwezige metaalionen een tegendruk (osmotische druk) uit. 
Bij zink is de oplosdruk groot, zoodat de tegendruk overwonnen wordt; bij 
koper is de oplosdruk klein, zoodat de tegendruk van de in de oplossing 
aanwezige ionen het wint.  
     Bij de indompeling van de zinkstaaf gaan zinkionen in op-  
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lossing, terwijl de (negatief geladen) electronen op de zinkstaaf 
achterblijven. Tusschen het negatief geladen zinkoppervlak en de positief 
geladen zinkionen in de grenslaag van de oplossing om het 
metaaloppervlak treden sterke electrostatische aantrekkingskrachten op, 
die tegen de electrolytische oplosdruk zijn gericht. Nadat nog slechts 
weinige zinklonen in oplossing zijn gegaan, zullen deze 
aantrekkingskrachten evenwicht ma-  

 
 
ken met de door de electrolysche oplosdruk uitgeoefende kracht; m.a.w. 
het oplossingsproces van het zink komt tot stilstand. Er heeft dus practisch 
geen corrosie van het zink plaats.  
     Op overeenkomstige wijze komt bij de indompeling van de koperstaaf 
de afscheiding van koper spoedig tot staan.  
Als maat voor de grootte van de oplosdruk van een metaal kan men het 
potentiaal verschil nemen, dat ontstaat, als het metaal gedompeld wordt in 
de oplossing van zijn zout, waarin de concentratie van de metaalionen 1 
normaal is.  
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Bij rangschikking naar de grootte van dit potentiaalverschil verkrijgt men 
de bekende spanningsreeks.  
 

Spanningreeks. 
 

Metaal Ion Norm. Potentiaal in Volt 
Kalium 
Natrium 
Magnesium 
Aluminium 
Zink 
IJzer 
Cadmium 
Cobalt 
Nikkel 
Tin 
Lood 

K. 
Na. 
Mg.. 
Al… 
Zn.. 
Fe.. 
Cd.. 
Co.. 
Ni .. 
Sn.. 
Pb.. 

- 2.925 
- 2.715 
- 1.8 (ongeveer) 
- 1.337 
- 0.770 
- 0.43 
- 0.420 
- 0.23 
- 0.20 
- 0.146 
- 0,132 

Waterstof H.      ± 0,000 
Koper 
Zilver 
Goud 

Cu.. 
Ag. 
Au… 

     + 0.3469 
     + 0.7987 
     +0.99 (?) 

 
     In deze reeks is ook de waterstof, een gas, opgenomen. Waterstof mag 
nl. als een metaal worden beschouwd; een met waterstof verzadigde 
electrode van platinazwart gedraagt zich geheel als een waterstof 
electrode. Verder valt bij beschouwing van de spanningsreeks op, dat het 
potentiaalverschil van de waterstof en een normaaloplossing van 
waterstofionen O is. Dit is geen toevalligheid. Het is nl. niet mogelijk 
absolute potentialen te bepalen; men kan alleen potentiaalverschillen 
meten. Men heeft nu arbitrair het potentiaalverschil tusschen waterstof en 
de normaaloplossing van zijn lonen gelijk O gekozen, precies zooals bij de 
thermometer van Celsius de temperatuur van vriezend water op 0° is 
aangenomen.  
     De grootte van de potentiaalverschillen van alle metalen in hunne 
normaaloplossingen wordt dus op de waterstofschaal aangegeven.  
     In de reeks hebben de metalen, die zich in hun oplossingen positief 
laden, het + teeken. Dit zijn de edele metalen, die eten lage oplosdruk 
hebben. Daarentegen hebben het – teeken de metalen, die zich in hun 
oplossingen negatief laden, die dus  
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metaalionen in oplossing zenden. Dit zijn de metalen, die een groote 
oplosdruk hebben en gemakkelijk corrodeerbaar zijn; hiertoe behoort het 
technisch belangrijkste metaal, het ijzer.  
     Zooals zoo straks werd opgemerkt, treedt bij onderdompeling van een 
metaal in de oplossing van een van zijn zouten een evenwichtstoestand in, 
nadat nog slechts enkele metaalionen in oplossing zijn gezonden (zink) of 
enkele metaalionen zich hebben ontladen (koper).  

 
 
     Anders wordt de toestand als twee metalen tot een galvanisch element 
vereenigd worden. Als voorbeeld wordt hier genomen het element van 
Daniell. Dit bestaat uit een zinkstaaf, gedompeld in een ZnSO4-oplossing, 
en een koperstaaf, gedompeld in een CuSO4-oplossing. Beide oplossingen 
zijn gescheiden door een poreuze wand, die de diffusie moet tegengaan.  
     Zoolang de koperstaaf en de zinkstaaf niet metallisch verbonden zijn, 
gaat de zinkstaaf iets in oplossing en neemt hierbij een negatieve lading 
aan; omgekeerd krijgt de koperstaaf een positieve lading.  
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Zoodra nu de zinkstaaf en de koperstaaf metallisch worden verbonden, 
kunnen de op de zinkstaaf opgehoopte electronen afvloeien naar de 
positief geladen koperstaaf. Hierdoor wordt aan beide electroden de 
evenwichtstoestand verbroken. De zinkstaaf zendt weer zinkionen in 
oplossing, terwijl aan de koperstaaf weer koperionen kunnen worden 
ontladen. De zinkstaaf wordt hier de anode, de koperstaaf de kathode. 
genoemd.  
     De chemische reactie wordt dus:  
   Zn + CuSO4 �  ZnSO4 + Cu  
of:         Zn + Cu.. �  Zn.. + Cu       (1)  
     Deze reactie is op te vatten als de som van de zich aan de anode 
afspelende reactie.  
   Zn �  Zn.. +2 �   
en de aan de kathode verloopende reactie:  
   Cu.. + 2 �  �  Cu  
     Bij de reactie (1) wordt het koper uit zijn oplossing door het zink 
verdrongen. Het metaal met groote oplosdruk (zink) kan alleen 
voortdurend in oplossing gaan als gelijktijdig uit de oplossing metaalionen 
van een metaal met kleinere oplosdruk zich kunnen ontladen als atomen.  
     Uit de spanningsreeks volgt, dat zink ook waterstof uit zijn oplossing 
kan verdringen. Dit is van groot belang omdat in natuurlijke watersoorten 
(regenwater, grondwater, rivierwater) geen ionen van edele metalen, 
zooals van koper, voorkomen, doch slechts ionen van sterk onedele 
metalen (calcium, magnesium, kalium, natrium) en waterstofionen, welke 
laatste altijd aanwezig zijn. Practisch zijn het dan ook steeds de 
waterstofionen, die ontladen worden bij het in oplossing gaan van een 
metaal als ijzer.  
     De fundamenteele corrosiereactie wordt dus:  
1.    Fe + 2H. �  Fe.. + 2H  
     Als resultaat van deze reactie zal zich een film van waterstofatomen op 
het ijzer afzetten. Wil de corrosie voortgang hebben, dan moet deze film 
worden weggenomen.  
     Dit kan op twee manieren geschieden:  
II.  A.     2H �  H2  
  B.  2H + O �  H2O  
     Bij reactie A vereenigen de waterstofatomen zich tot moleculen, 
waarna de waterstof als gas ontwijkt.  
     Bij reactie B wordt de film van waterstofatomen onder vorming van 
water verwijderd.  
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     Tenslotte moet nog worden nagegaan, wat er met de volgens reactie I 
in de oplossing gezonden ijzerionen gebeurt. In sommige gevallen blijven 
deze onveranderd aanwezig, doch meestal wordt als gevolg van de in de 
oplossing aanwezige anionen, zooals hydroxylionen, een ijzerverbinding 
neergeslagen.  
     De slotreactie is dan:  
III. Vorming van onoplosbare corrosieproducten. 
  
     Allereerst moeten nu de reacties II A en B afzonderlijk worden 
beschouwd.  
     De reactie II A, waarbij het corrosieproces onder ontwikkeling van 
waterstofgas verloopt, is typisch voor het oplossen van metalen in zuren. 
Gewoonlijk vormt zich hierbij geen onoplosbaar corrosieproduct, hetgeen 
de bestudeering van het reactiemechanisme vereenvoudigt. Dit proces is 
dan ook het onderwerp van vele onderzoekingen geweest.  
     Op grond van de plaats in de spanningsreeks zou men moeten 
verwachten, dat zink bij onderdompeling in een zuur snel in oplossing zal 
gaan. Wordt echter zeer zuiver zink gebruikt, dan beantwoordt het 
resultaat van de proef niet aan de ver-  
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wachting. Het zink wordt nl. niet of nauwelijks aangetast, terwijl 
ontwikkeling van waterstofgas practisch niet wordt geconstateerd. De 
oorzaak schuilt in polarisatieverschijnselen bij de ontwikkeling van 
waterstofgas aan het oppervlak van een onedel metaal. Deze 
polarisatieverschijnselen doen zich niet voor aan het oppervlak van een 
edel metaal, zooals platina. Wordt de zuivere zinkstaaf dan ook aangeraakt 
met een platinadraad, dan gaat het zink snel in oplossing, terwijl aan de 
platinadraad de ontwikkeling van waterstofgas plaats vindt. 
     Er is een element ontstaan, waarbij het zink de anode en de 
platinadraad de kathode is. Evenals bij het Daniell-element vindt de 
oplossing van het zink (Zn �  Zn.. + 2 � ) ruimtelijk gescheiden van de 
afscheiding van de waterstof (2 H. + 2 �  �  2 H) plaats. Een dergelijk 
kortgesloten element wordt een lokaalelement genoemd.  
     Bij de hier besproken proef werd een staaf van zeer zuiver zink 
gebruikt. Nu lossen onzuivere zinksoorten snel op in zuren, omdat zij 
onzuiverheden bevatten, waaraan het waterstofgas zich gemakkelijk kan 
ontwikkelen. Er wordt aan het metaaloppervlak een groot aantal 
lokaalelementen gevormd; het grondmetaal gaat anodisch in oplossing, 
terwijl de onzuiverheden de kathode zijn, waar de waterstofionen worden  
ontladen.  
     Daar verder het kathodisch oppervlak zeer klein is t.o.v. het totaal 
anodisch oppervlak, zal de zich aan de kathodes afspelende reactie de 
snelheid bepalen, waarmede het grondmetaal in oplossing gaat. De enorme 
invloed van de onzuiverheden op de reactiesnelheid is te illustreren met de 
cijfers, door Richardson gevonden voor het oplossen van resp. gietijzer en 
zuilver ijzer in normaal zoutzuur; het gietijzer loste 70 X sneller op.  
 
     Bezien wij nu de reactie II B. Er vindt geen ontwikkeling van 
waterstofgas plaats en men heeft dus geen rekening te houden met de zich 
hierbij voordoende polarisatieverschijnselen. De zuurstof speelt hier de rol 
van depolarisator en werkt hier dus versnellend op het corrosieproces. 
Een belangrijke vraag is, welke rol de onzuiverheden van het metaal thans 
nog spelen. Aanvankelijk zullen deze hun functie nog kunnen vervuilen, 
maar al spoedig treden zij op de achtergrond. Er vinden nl. aan het 
metaaloppervlak ingrijpende veranderingen plaats door de afzetting van 
onoplosbare corrosieproducten. Waar deze zich afzetten wordt het 
onderliggende metaal tot op zekere hoogte tegen verdere aantasting 
beschermd, terwijl  
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bovendien deze corrosieproducten de kathodes gaan vormen, waaraan de 
waterstofionen zich kunnen ontladen.  
     Als voorbeeld mag hier het gedrag van een metaal als ijzer in de 
atmosfeer ter sprake komen. Reeds eerder werd opgemerkt, dat in een 
droge atmosfeer het ijzer zich bedekt met een zeer dun oxydehuidje, dat 
ondoordringbaar is voor zuurstof, maar niet voor vocht. In een vochtige 
atmosfeer dringt het water door op de plaatsen, waar de film poreus is, 
zodat hier het roesten begint. Geleidelijk worden dan aan het 
ijzeroppervlak een groot aantal roestpuntjes zichtbaar. Aanvankelijk blijft 
een groot deel van het ijzer beschermd door de oxydehuid, dit deel is 
beschikbaar voor het kathodisch proces, d.w.z. de ontlading van de 
waterstofionen. Met de verder gaande aantasting verdwijnt de oxydehuid 
geleidelijk, waarbij echter de gevormde corrosieproducten de rol als 
kathode gaan overnemen.  
     In het algemeen is het beschikbare kathodisch oppervlak hier veel 
groter dan het anodisch oppervlak, zulks in tegenstelling met het onder 
ontwikkeling van waterstofgas verloopende corrosieproces. Derhalve zal 
in het algemeen bij aanwezigheid van zuurstof de zich aan de anodes 
afspelende reactie de snelheid bepalen, waarmede het grondmetaal in 
oplossing gaat.  
 
     De vorming van onoplosbare corrosieproducten dient hier thans nader 
te worden besproken. Het geval, dat de vloeistof sterk zuur reageert kan 
hierbij buiten beschouwing blijven; hier kan het corrosieproces immers 
onder waterstofontwikkeling verlopen en is het al of niet aanwezig zijn 
van zuurstof van ondergeschikte beteekenis. Bovendien lossen de meeste 
metalen in zuren schoon op. Nemen wij als voorbeeld het geval, waarbij 
een metaal zooals zink wordt ondergedompeld in zuiver water. In de 
vloeistof zijn dan alleen waterstof- en hydroxylionen aanwezig.  
     Treedt nu de fundamenteele corrosiereactie in, dan verdwijnen de 
waterstofionen en worden deze vervangen door zinkionen, waarbij de 
reactie van het water alkalisch wordt. Reeds spoedig geeft de gelijktijdige 
aanwezigheid van zink- en hydroxylionen aanleiding tot het neerslaan van 
zinkhydroxyde; het onoplosbare corrosieproduct zet zich dus af.  
     Wordt dit product op het metaaloppervlak neergeslagen en hecht het 
hier goed aan, dan kan het corrosieproces sterk worden geremd en soms 
zelfs tot stilstand worden gebracht. 
     Niet onvermeld mag blijven, dat bij ijzer in tegenwoordigheid van 
zuurstof de aanvankelijk gevormde ferroverbindingen geleidelijk worden 
geoxydeerd tot ferriverbindingen. De laatste 
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zijn veel moeilijker oplosbaar dan ferroverbindingen en worden dus veelal 
direct op het metaaloppervlak neergeslagen. Dit kan de remming van het 
corrosieproces ten goede komen.  
     Ook zal dit laatste het geval zijn als de vloeistof alkalisch reageert. Dit 
gaat nl. gepaard met een hooge concentratie van de hydroxylionen, 
waardoor de uit het metaal in de vloeistof gezonden ionen snel onder 
vorming van een hydroxyde worden neergeslagen.  
     Overziet men het corrosieproces in aanwezigheid van zuurstof dan valt 
op, dat de zuurstof het corrosieproces zoowel kan versnellen als vertragen. 
Het wegnemen van waterstofatomen onder vorming van water (reactie II 
B) heeft ongetwijfeld een versnellende invloed: de vorming van een 
oxydehuid vertraagt echter de aantasting.  
     Tot op dit standpunt was ongeveer tot 1930 de electrochemische 
theorie ontwikkeld en had zij geleidelijk burgerrecht in gezaghebbende 
kringen verkregen. Thans noemt de bekende Engelsman Evans deze 
theorie reeds de ,,Older Electrochemical theory”, in tegenstelling met 
ideeën, door hem samengevat in de ,,Newer Electrochemicall theory”. 
Evans heeft er wel het duidelijkst op gewezen, dat de oude theorie vele 
corrosieverschijnselen bevredigend kan verklaren, doch niet de uit de 
practijk bekende ongelijkmatige vorm van aantasting, die zich sterk 
uitgesproken als ,,pitting” voordoet. 
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     Hij baseert zich hierbij op een experiment, door hem de ,,sleutelproef” 
genoemd.  
     Hierbij worden twee plaatjes van hetzelfde metaal, waarvan de 
oxydehuid is afgeschuurd, gedompeld in dezelfde electrolyt. Langs de 
eene plaat kan een stroom van zuurstof of lucht worden gereid, de andere 
is hiertegen beschermd door de plaatsing in een poreuze pot. Beide 
plaatjes zijn verbonden door een draad met een ampèremeter.  
     Zoodra de lucht langs de eene plaat begint te borrelen, slaat de 
ampèremeter uit. Er is een element ontstaan waarin de beluchte plaat 
de kathode en de onbeluchte plaat de anode is. In tegenstelling met de 
verwachting wordt dus de plaat, waarlangs de zuurstof stroomt, niet 
aangetast, doch juist de andere. De corrosie vindt dus daar plaats, waar 
geen of weinig zuurstof aanwezig is. Daar er verder alleen verschil bestaat 
in zuurstofconcentratie aan het oppervlak van beide plaatjes, moet in dit 
verschil de oorzaak voor het ontstaan van het element zijn gelegen. Wij 
vinden hier dus een tweede type van lokaalelementen, waarvan de oorzaak 
in het medium is te vinden en dat derhalve geheel afwijkt van het eerste 
type, waarvan de oorzaak bij het metaal was te zoeken.  
     De door Evans gegeven verklaring van de proef luidt als volgt. Bij het 
corrosieproces wordt aan het metaaloppervlak de in de electrolyt opgeloste 
zuurstof verbruikt. Aanvulling hiervan kan alleen geschieden door diffusie 
of convectie; deze aanvulling geschiedt aan de beluchte plaat veel sneller 
dan aan de onbeluchte plaat. Dientengevolge zal op de beluchte plaat veel 
sneller een laag van onoplosbaar corrosieproduct (door vele onderzoekers 
ook wel kortheidshalve ,,oxydehuid” genoemd) worden afgezet. Aan deze 
plaat wordt nu de anodische reactie M �  M.. + 2 �  belemmerd, terwijl de 
kathodische reactie 2H + 2 �  �  2H bevorderd wordt door de ruime 
toevoer van zuurstof.  
     Thans zal aan de hand van enkele voorbeelden worden nagegaan, 
waarom de nieuwe theorie wel het ontstaan van pitting kan verklaren. 
Vereischte is, dat het anodische, niet-beluchte oppervlak klein is t.o.v. het 
kathodische, beluchte oppervlak. Enkele van dergelijke gevallen zijn:  
 
     1. De corrosie. bij aanwezigheid van poriën in het 
metaaloppervlak.  
     In dergelijke poriën zal de zuurstof moeilijk doordringen. Het 
metaaloppervlak in de omgeving van de porie is echter goed voor zuurstof 
toegankelijk, zoodat dit als kathode gaat fungeeren en hier als gevolg van 
de ontlading van de waterstof-  
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ionen de reactie alkalisch wordt. In de porie gaat het metaal anodisch in 
oplossing. De uit de porie tredende metaalionen worden aan de mond 
neergeslagen door de hydroxylionen, waardoor het doordringen van 
zuurstof in de porie nog meer wordt belemmerd. 

 
  
    2. De corrosie onder een vloeistofdruppel.  
     Aan de rand van de druppel heeft de zuurstof uit de lucht het 
gemakkelijkst toegang. De buitenring gaat dus als kathode fungeeren; hier 
wordt de reactie weer alkalisch door de ontlading van waterstofionen. In 
het hart van de druppel lost het metaal op, dit deel wordt dus tot anode. Op 
de grens van beide zones reageeren de hydroxylionen met de metaalionen 
onder vorming van een neerslag. Als het metaal uit ijzer bestaat, is dit 
neerslag aanvankelijk wit gekleurd (ferro-hydroxyde). Langzamerhand 
wordt het bruin door de verdere oxydatie tot ferrihydroxyde, terwijl het 
zich binnen de druppel naar de top uitbreidt. Hierdoor wordt wederom het 
hart van de druppel nog ontoegankelijker voor zuurstof.  
 
     3. Corrosie op contactplaatsen.  
     Bij laboratoriumproeven wordt herhaaldelijk geconstateerd, dat de 
corrosie bij voorkeur optreedt op plaatsen, waar het  
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metalen proefstuk in aanraking is met de glaswand van het bekerglas. Ook 
is bekend het veelal snel optreden van corrosie in het ophanggaatje. De 
verklaring luidt hier wederom, dat dergelijke plaatsen voor zuurstof 
moeilijk toegankelijk zijn. 
  
     4. Corrosie op de waterlijn.  
     Het nabij de waterlijn gevormde ,,oxydehuidje” heeft soms de neiging 
om van het metaaloppervlak los te laten en zich naar het lucht-vloeistof 
oppervlak te bewegen. Hierdoor wordt het metaal hieronder weer voor 
zuurstof moeilijker bereikbaar.  
 
     5. De versnelling van het corrosieproces onder een reeds gevormde 
laag van een onoplosbaar corrosieproduct.  
     Voorbeelden hiervan zijn reeds gegeven bij de bespreking van de 
gevallen 1 en 2. Het roesten wordt hier door roest bevorderd, doordat het 
onoplosbare corrosieproduct zich niet direct op het metaaloppervlak afzet 
en dus geen beschermende deklaag kan vormen.  
     In alle hier besproken gevallen is het anodisch oppervlak klein in 
vergelijking met het kathodisch oppervlak. De aantasting wordt dus 
geconcentreerd op enkele plaatsen van het metaaloppervlak met als gevolg 
de gevaarlijke pitting.  
 
     Aan het einde van deze theoretische beschouwingen mag eenige 
aandacht worden besteed aan de vraag of het mogelijk is een formule op te 
stellen voor de corrosiesnelheid. Hoewel hiertoe vele pogingen zijn 
gedaan, zijn deze alle als mislukt te beschouwen. Een van de belangrijkste 
oorzaken hiervoor is, dat tijdens de beproeving de omstandigheden zich 
voortdurend wijzigen, bv. door de vorming van onoplosbare 
corrosieproducten. In dit opzicht is, zooals reeds eerder is opgemerkt, het 
oplossen van metalen in zuren een eenvoudiger geval. Voor dit geval heeft 
indertijd de bekende Zweed Palmaer getracht een formule op te stellen. 
Hierbij is uitgegaan van het beginsel, dat volgens de wet van Faraday de 
corrosiesnelheid evenredig moet zijn met de totale stroomsterkte van de 
lokaalelementen. Zonder nader op de uitwerking van dit beginsel in te 
gaan (de juistheid kon proefondervindelijk niet met zekerheid worden 
vastgesteld) mag alleen vermeld worden, dat de corrosiesnelheid hierbij 
evenredig is met het geleidingsvermogen van de electrolyt. Dit is op 
zichzelf een zeer belangrijke uitkomst, daar hieruit volgt, dat bv. in 
zoutoplossingen de aantasting veel sneller moet verloop en dan in zuiver 
water. Dit laatste is in het algemeen met de feiten in overeenstemming.  
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Verder leidde de bestudeering van het oplossen van metalen in zuren, 
waaraan de electrochemische theorie zijn ontstaan heeft te danken, 
aanvankelijk tot de opvatting, dat door vergelijkende beproeving in een 
zuur de mate, waarin verschillende metalen voor corrosie vatbaar zijn, in 
algemeene zin kan worden vastgelegd. Deze uitbreiding van het 
bijzondere geval tot het algemeene, waarbij dus de aard van het medium 
geheel buiten beschouwing wordt gelaten, heeft geleid tot een verkeerd 
inzicht, dat ook tegenwoordig nog niet algemeen is overwonnen. 
Uitgaande van de groote beteekenis, die bij het oplossen van metalen in 
zuren de onzuiverheden hebben (men zie hier het reeds genoemde 
uiteenloopend gedrag van zuiver ijzer en gietijzer) ontstond een neiging 
om onder alle omstandigheden aan het gebruik van zoo zuiver mogelijke 
metalen de voorkeur te geven. Uit de over het verloop van het 
corrosieproces in aanwezigheid van zuurstof gegeven beschouwingen zal 
het inmiddels duidelijk zijn geworden, dat voor dit proces de meer of 
mindere zuiverheid van het metaal van ondergeschikte beteekenis is. 
     Is het dus niet mogelijk een voor alle gevallen geldende formule voor 
de corrosiesnelheid op te stellen, toch valt in enkele gevallen de 
controleerende factor aan te wijzen, d.w.z. de factor, welke de kleinste 
corrosiesnelheid toelaat. Bij het onder ontwikkeling van waterstofgas 
verloopende proces zal dit veelal zijn de grootte van het beschikbare 
kathodisch oppervlak (onzuiverheden van het metaal), daar dit klein is 
t.o.v. het anodisch oppervlak. Bij het in aanwezigheid van zuurstof 
verloopende proces zal daarentegen vaak de grootte van het beschikbaar 
anodisch oppervlak (d.w.z. dat deel van het metaaloppervlak, dat niet met 
een ,,oxydehuid” is bedekt) van beteekenis zijn. Soms kan ook, zooals 
reeds eerder is uiteengezet, het geleidingsvermogen van de oplossing een 
factor van groot belang zijn.  
     Het mag hierbij een troost zijn, dat in de practijk in vele gevallen het 
kennen van de corrosiesnelheid van ondergeschikte beteekenis is. Uit deze 
snelheid is nl. alleen het gewichtsverlies van het materiaal af te leiden en 
dit is alleen van belang als de aantasting gelijkmatig over het geheele 
oppervlak verloopt. Dergelijke gevallen komen nog al eens voor bij de 
atmosferische corrosie, doch meestal, zooals bij de corrosie in waterige 
vloeistoffen, is de aantasting, plaatselijk, soms zelfs in den vorm van 
pitting, zoodat het gewichtsverlies geen maat meer is voor de ernst van de 
aantasting. 
  
Uit het voorafgaande volgt duidelijk, dat bij een corrosie-  
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proces van een wisselwerking tusschen metaal en medium moet worden 
gesproken. In de koeltechniek zijn de volgende media te onderscheiden:   
     I.  media, die door verdamping afkoeling geven, zooals b.v. ammoniak,  
    II.  pekeloplossingen en koelwater,  
   III. de atmosfeer, bij hieraan blootgestelde onderdeelen.  
     Als metalen treden op den voorgrond ijzer en zink. De nu volgende 
beschouwingen gelden in hoofdzaak voor het gedrag van de 2 hier 
genoemde metalen in de hierboven omschreven media.  
     Allereerst dient gesproken te worden over den vorm, waarin staal wordt 
gebruikt. Aan het oppervlak van het staal wordt n1. tijdens de 
warmtebehandeling een walshuid gevormd. Er is hier sprake van een 
oxydatie bij hooge temperatuur in afwezigheid van vocht; een proces dat 
in het begin van de theoretische beschouwingen even is genoemd en 
waarvoor de electrochemische theorie niet geldt.  
     De walshuid bestaat bij staal uit een buitenste laagje Fe2O3, een daarop 
volgend tusschenlaagje van Fe3O4 en tenslotte direct op het ijzer een 
laagje FeO. Het laagje van Fe2O3 is bij gewone temperatuur stabiel en ook 
het laagje Fe3O4 is weinig vatbaar voor aantasting. Daarentegen is het 
laagje van FeO niet stabiel; dringen hierin vocht en zuurstof door, dan zal 
dit laagje worden omgezet in bruin ijzerroest. Deze omzetting gaat 
gepaard met een toeneming van het volume, waardoor de buitenste lagen 
van de walshuid worden afgedrukt. Dit proces zou uiteraard met plaats 
vinden als de walshuid intact op het staal aanwezig blijft en 
ondoordringbaar voor vocht en zuurstof zou zijn. De ervaring in de 
practijk, zoowel bij geverfde staalconstructies in de atmosfeer als bij 
constructies onder water, heeft echter uitgewezen, dat het een utopie is om 
de walshuid als een beschermende laag op te vatten. Steeds ziet men hier 
het z.g. walshuideffect optreden. Aanvankelijk bolt hierbij de verflaag op 
een groot aantal plaatsen op (kippeveluiterlijk), terwijl in een volgend 
stadium de bolletjes open barsten, zoodat de atmosfeer ongehinderd 
toegang tot den ondergrond verkrijgt. Hierdoor wordt de omzetting van 
het FeO-laagje bevorderd, zoodat geleidelijk op steeds meer plaatsen het 
doorbreken van bruine roest zichtbaar wordt.  
     Bij staalconstructies in de atmosfeer heeft men, ter verwijdering van de 
walshuid, het afroesten aan de lucht, gevolgd door afkrabben met 
staalborstels, toegepast. De slechte erva- 
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ringen, die hiermede in de practijk zijn opgedaan, worden verklaard door 
vrij recente onderzoekingen in Engeland. Hierbij is gebleken, dat het 
afroesten van de walshuid begint op een aantal geïsoleerde plekken. De 
hier gevormde bruine roest groeit uit over daarnaast nog aanwezige 
walshuidplekken, die daardoor voor het toetreden van vocht en zuurstof 
minder toegankelijk worden. Zoo ontstaat een op het oog egaal 
bruingekleurd oppervlak, waardoor de bedriegelijke schijn wordt gewekt, 
dat de walshuid volledig is afgeroest. Bij het hierop volgende afkrabben 
met staalborstels wordt wel de bruine roest verwijderd, doch blijft de 
walshuid op geïsoleerde plaatsen zitten.  
     Volledige verwijdering van de walshuid kan verkregen worden door 
beitsen of zandstralen.  
     Voor het beitsen past men thans in Nederland vrij algemeen het z.g. 
drie baden systeem toe. In het eerste bad wordt met zwavelzuur bij ca 80 ° 
C. de walshuid verwijderd, in het tweede bad worden de op het materiaal 
nog aanwezige resten van het zuur afgespoeld met water, terwijl in het 
derde bad door onderdompeling in verdund phosphorzuur bij ca 80 °C. 
een dun phosphaathuidje op het staal wordt aangebracht. Door dit huidje is 
het materiaal veel minder roestgevoelig dan zonder meer gebeitst of 
gezandstraald staal; zelfs geeft het bij overdekte opslag een vrij langdurige 
bescherming tegen roesten.  
     Uit het voorgaande volgt, dat het ook bij stalen apparaten in de 
koeltechniek zeer gewenscht is om de walshuid te verwijderen.  
     Ten tweede mag de vraag gesteld worden, of uit de plaatsen, die ijzer 
en zink in de spanningsreeks innemen, iets kan worden afgeleid ten 
opzichte van de mate, waarin deze 2 metalen voor corrosie vatbaar zijn. 
Globaal kunnen immers op grond van hun plaatsing in de spanningsreeks 
de metalen worden ingedeeld in edele en onedele. Volgens de 
spanningsreeks zou zink sterker moeten worden aangetast dan ijzer. 
Zooals straks zal blijken, is dit inderdaad in sommige media het geval, 
maar er is direct een medium aan te wijzen, waarin het omgekeerde geldt, 
nl. de atmosfeer. Zink wordt hier bedekt door een oxydehuid waardoor de 
aantasting wordt vertraagd; bij ijzer vindt in de atmosfeer het roesten 
echter minder obstructie van de hier gevormde corrosiepoducten.  
 
     Thans zal worden overgegaan tot de bespreking van het gedrag van 
ijzer en zink in de reeds genoemde 3 media. 
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     I. Media, die door verdamping afkoeling geven.  
     De behandeling kan hier kort zijn. De gebruikelijke middelen, zooals 
NH3, CO2, SO2 en CH3Cl, volvoeren in een gesloten, systeem een 
kringloop, waarbij zij in de verdampers in gasvormige en in de condensors 
in vloeibare toestand verkeeren. Is het systeem werkelijk gesloten, zoodat 
nergens vocht en lucht kunnen worden ingezogen, dan ontbreekt de voor 
het intreden van een electrochemisch corrosieproces noodzakelijke factor 
vocht. Alleen bestaat bij gebruik van stoffen als methylchloride kans op 
ontleding, waarna door het vrijkomende chloor een zuiver chemisch 
aantastingsproces mogelijk zou worden.  
     Heeft het vocht echter toch gelegenheid toegang tot het systeem te 
verkrijgen, dan moet bij gebruik van CO2 en SO2 wel voor aantasting 
worden gevreesd, doordat dan resp. koolzuur en zwavelig zuur worden 
gevormd.  
 
     II. Pekeloplossingen en koelwater.  
     Het is gewenst allereerst na te gaan hetgeen in de literatuur over de 
aantasting van ijzer en zink in deze media bekend is. Begonnen kan dan 
worden met vast te stellen, dat de aantasting hier als regel veel 
onregelmatiger is dan b.v. in de atmosfeer, zoodat ,,pitting” een veel 
voorkomend verschijnsel is.  
     Omvangrijke practijkproeven in zeewater zijn genomen door het 
Engelsche Committee of the Institution of Civil Engineers. In de havens 
van Halifax (Canada), Auckland (New-Seeland), Colombo (Ceylon) en 
Plymouth werden in staafvorm beproefd zeer zuiver ijzer, een paar 
normale staalsoorten, twee koperhoudende staalsoorten, benevens een 
chroom, en een nikkelstaal. De duur van de proeven was 15 jaar; elke 5 
jaar werd een serie eruit gehaald.  
     Bij de proeven varieerde de putfactor, d.w.z. het quotiënt van diepste 
en gemiddelde aantasting tusschen 2 en 4; er was dus een ongelijkmatige 
aantasting, hoewel niet sterk uitgesproken.   
     Bij de staven met walshuid was het gewichtsverlies kleiner, doch de 
pitting veel sterker dan bij het walshuidvrije materiaal. Verder bleek, dat 
met uitzondering van de chroom- en nikkelstalen, de aantasting van alle 
overige staalsoorten niet veel uiteenliep. Dit wijst erop. dat bij de 
onderdompeling één factor uit het medium de snelheid van het 
aantastingsproces beheerscht. Veel beter waren de chroom- en 
nikkelstaalsoorten, hoewel deze niet immuun voor aantasting waren.  
     De interpretatie van deze proeven is, als bij zooveel practijkproeven 
moeilijk, waarbij nog komt, dat duplo-proeven meestal sterk 
uileenloopende resultaten gaven. 
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     Uitgebreide laboratoriumproeven zijn in het begin van deze eeuw 
genomen door Heyn en Bauer. Zij bestudeeren de aantasting van ijzer in 
stilstaande zoutoplossingen. Bij de meeste van deze oplossingen vertoonde 
de aantasting, genomen als functie van de zoutconcentratie, hetzelfde 
beeld. Uitgaande van zuiver water stijgt bij zouttoevoeging aanvankelijk 
de corrosie, doch daalt weer bij hooge zoutconcentraties. De 
eerstgenoemde stijging is te verklaren uit de toeneming van het 
geleidingsvermogen van de oplossing; de later optredende daling uit het 
afnemen van het gehalte aan opgeloste zuurstof. Beweging van de 
vloeistof gaf een sterk verhoogde aantasting.  
     Later is de Engelschman Bengough een groot laboratorium onderzoek 
begonnen, waarbij de beproevingscondities zeer nauwkeurig werden 
vastgelegd. Bij dit onderzoek werden ijzer en zink beproefd in resp. 
gedestilleerd water, oplossingen van NaCl en KCl van verschillende 
concentraties en zeewater.  
     De proeven werden genomen met stilstaande vloeistoffen, waarbij 
getracht werd door trilvrije opstelling in een thermostaat 
convectiestroomen uit te sluiten. Bij het speciaal voor de proeven 
geconstrueerde apparaat kan dagelijks het zuurstofverbruik en de 
waterstofontwikkeling worden bepaald; hieruit wordt het gewichtsverlies 

door corrosie berekend. Als proefstukken 
werden gebruikt afgedraaide metalen 
schijfjes, die 1,5 cm onder het 
vloeistofoppervlak in horizontale stand 
waren opgesteld.  
 
     Bij deze proeven bleek allereerst het 
merkwaardige feit, dat het oppervlak van 
het proefstuk weinig invloed heeft op de 
totale corrosie. Zoo was de totale 
aantasting van een stalen schijfje van 
standaardafmetingen (oppervlak 15 cm2) 
practisch dezelfde als die van een 
ijzerdraad met ca 10 X maal kleiner 
oppervlak. De oorzaak schuilt in de sterk 
beperkte zuurstoftoevoer, waardoor ook 
een klein voorwerp alle aangevoerde 
zuurstof kan verbruiken.  
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     Men bedenke hierbij, dat de weg, die de zuurstof vanuit de gasphase 
naar het metaaloppervlak moet afleggen, vol hindernissen is. Men kan hier 
onderscheiden: 
     a. de overgang van zuurstofgas in de vloeistofphase;  
     b. de beweging door de vloeistof;  
     c. de beweging van de zuurstof door een vloeistoflaag om het metaal 
         welke niet meedoet aan de beweging;  
     d. de weg door een laag corrosieproduct.  
 
     Speciale aandacht verdient hier de beweging door de vloeislof. Deze 
kan in het algemeen plaats vinden door diffusie en convectie. Bengough 
verwachtte oorspronkelijk, dat door de trilvrije opstelling in een 
thermostaat alleen beweging door diffusie mogelijk zou zijn.  
     Echter bleek, dat toch nog convectie plaats vond. Volgens Bengough 
worden deze convectiestroomen veroorzaakt door het corrosieproces zelf. 
Bij het metaaloppervlak wordt zuurstof verbruikt en bevat de vloeistof dus 
minder zuurstof dan de oppervlaktelaag. Deze laatste is dientengevolge 
soortelijk zwaarder, waardoor een strooming naar beneden ontstaat.  
     Een zeer groote invloed had de immersiediepte. Zeer dicht bij het 
vloeistofoppervlak is de aantasting het sterkst; deze neemt snel af tot 1,5 
cm diepte om daarna practisch constant te blijven. Volgens Bengough 
domineert op zeer geringe diepte de diffusie en overheerscht bij grootere 
diepte de convectie.  
     Beschouwd naar het medium vindt zoowel bij ijzer als bij zink de 
geringste aantasting plaats in gedestilleerd water. Zink wordt hierin 
practisch niet aangetast, hetgeen wijst op een beschermend karakter van de 
gevormde laag van corrosieproduct (zinkhydroxyde). Bij ijzer neemt de 
aantastingssnelheid af met de tijd, waaruit volgt, dat ook hier het 
gevormde corrosieproduct een zekere beschermende waarde moet 
bezitten.  
     Veel grooter dan in gedestilleerd water is de aantasting in verdunde 
zoutoplossingen; dit wijst op een invloed van het geleidingsvermogen. 
Ook hier geeft bij ijzer het gevormde corrosieproduct een zekere 
bescherming; bij verwijdering van dit product keert de corrosiesnelheid nl. 
terug op de oorspronkelijke waarde. In sterke zoutoplossingen geeft bij 
ijzer het corrosieproduct geen bescherming.  
     Bij vergelijking van zeewater met een ½ normale keukenzoutoplossing 
(die hetzelfde geleidingsvermogen heeft) is bij ijzer de totale corrosie even 
groot; bij zeewater komt echter een veel grooter deel op rekening van de 
waterstofontwikkeling. Zeer merkwaardig is, dat bij alle proeven van 
Bengough  
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het corrosieproces steeds gedeeltelijk onder zuurstofabsorptie en 
gedeeltelijk onder waterstofontwikkeling plaats vindt. Waarschijnlijk 
hangt dit samen met de sterk geremde zuutstoftoevoer.  
     Tenslotte is nog van belang, dat in sterke zoutoplossingen bij zijn 
proeven zink veel sterker wordt aangetast dan ijzer.  
     Overziet men deze proeven van Bengough, dan blijkt, dat afhankelijk 
van de beproevingsomstandigheden, drie factoren van het medium een 
overheerschende rol kunnen spelen, nl.:  

1. de mate, waarin zuurstof tot het metaaloppervlak kan toetreden;  
2. het geleidingsvermogen van de oplossing, en  
3. de aard van het corrosieproduct.  

     Verder blijkt nog eens bij vergelijking van het gedrag van ijzer en zink, 
dat onder sommige omstandigheden het eerste en onder andere 
voorwaarden het tweede metaal het sterkst wordt aangetast.  
 
     Met name gelet op het groote verschil in geleidingsvermogen hij 
pekeloplossingen en koelwater is het thans gewenscht deze twee 
vloeistoffen afzonderlijk te bespreken.  
 
     A. Pekeloplossingen.  
     De hiervoor gebruikte zouten, zooals CaCl2, NaCl en MgCl2 hebben 
van corrosiestandpunt bezien in het algemeen een slechte reputatie, althans 
voorzoover het ijzer en zink betreft.  
     Allereerst moet echter een onderscheid worden gemaakt tusschen 
gesloten en open systemen.  
 
     1. Gesloten systemen.  
     Bij toepassing van gesloten systemen schijnt het, dat tegen toepassing 
van staal of gegalvaniseerd materiaal weinig bezwaar behoeft te worden 
gemaakt. Is nl. de oorspronkelijk in de zoutoplossing aanwezige opgeloste 
zuurstof bij het corrosieproces verbruikt, dan kan dit nog slechts onder 
waterstofontwikkeling verloopen. Of vuurverzinking van het staal hier zin 
heeft is moeilijk te zeggen. Wel moet men erop bedacht zijn, dat sporen in 
oplossing gegaan ijzer reeds een ernstige verkleuring veroorzaken, 
hetgeen bij zink niet het geval is.  
     Tenslotte kan, door toepassing van de bij de open systemen 
gebruikelijke toevoegingen aan de zoutoplossingen ook bij het gesloten 
systeem de mogelijkheid tot corrosie nog verder worden beperkt.  
 
     2. Open systemen.  
     Hierbij krijgt de pekeloplossing geregeld gelegenheid om  
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zuurstof uit de lucht op te nemen. Van belang is, dat met toenemende 
concentratie van de pekel zoowel de oplosbaarheid van zuurstof als de 
aantasting afnemen (Speller). Vanuit corrosiestandpunt bezien verdienen 
dus de zeer geconcentreerde oplossingen de voorkeur.  
     De maatregelen, die genomen kunnen worden om de corrosie te 
beperken, kunnen in 5 rubrieken worden ondergebracht.  
 
     a. de keuze van het zout.  
     Voor koelinstallaties wordt in den regel de voorkeur gegeven aan 
CaCl2 boven NaCl. Het is niet mogelijk aan te geven waarom CaCl2 hier 
minder gevaarlijk is, daar in de literatuur hierover geen betrouwbare 
gegevens zijn te vinden. Mogelijk is het, dat de aard van het gevormde 
corrosieproduct een rol speelt. In NaCl moet dit bestaan uit een mengsel 
van ferro- en ferrihydroxyden. In CaCl2 is het mogelijk, dat zich 
bovendien calciumhydroxyde afzet, waardoor misschien het 
corrosieproduct een meer beschermend karakter heeft. Anderzijds kan ook 
gedacht worden aan een invloed van in de zouten aanwezige 
verontreinigingen. Positieve gegevens hieromtrent zijn echter in de 
literatuur niet te vinden.  
 
     b. beperking van het opnemen van zuurstof.  
     Alle maatregelen, die genomen worden om de zuurstofopneming 
zooveel mogelijk te beperken zullen gunstig werken. Het contact tusschen 
pekeloplossing en lucht moet dus zooveel doenlijk worden vermeden. In 
open tanks verdient het aanbeveling het vloeistofniveau zoo weinig 
mogelijk te varieeren.  
 
     c. milieuverandering.  
     Hiertoe behooren de toevoeging van alkali en van z.g. ,,inhibitors” 
zooals chromaten en phosphaten. In het algemeen kan worden gezegd, dat 
met dergelijke toevoegingen beoogd wordt een laag van onoplosbaar 
corrosieproduct zoo dicht mogelijk op het metaaloppervlak af te zetten, 
waarbij van de laag een zoo groot mogelijke dichtheid in zoo gering 
mogelijke laagdikte worden verlangd. Dit laatste is bij koelinstallaties 
voor die deelen, welke aan de warmte-overdracht deelnemen, uiteraard 
van zeer groot belang.  
     Waarom de toevoeging van alkali gunstig kan werken, is op grond van 
de electrochemische theorie goed te verklaren. Een verhooging van de 
concentratie van hydroxylionen in de oplossing zal tengevolge hebben, dat 
de uit het metaal tredende metaalionen onmiddellijk worden omgezet in 
onoplosbare hydroxyden. Bij zink zal men erop bedacht moeten zijn, dat  
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de alkaliniteit niet te hoog wordt gekozen, omdat dan zinkhydroxyde weer 
oplost onder vorming van zinkaten. Verder mag bij gebruik van CaC12 
geen soda worden toegepast, omdat dit aanleiding zal geven tot de 
afzetting van CaCO3, waardoor de warmte-overdracht wordt belemmerd.  
     Als inhibitors worden zoowel producten van organische als van 
anorganische aard gebruikt.  
     Bij de producten van organischen aard, zooals zetmeel en lijm, is niet 
duidelijk, waarop de werking berust, echter staat het nuttig effect van 
dergelijke producten ook niet met zekerheid vast. Intusschen schijnt van 
organische toevoegingen sprake te zijn bij het z.g. ,,Reinhartin”, waarvan 
verklaard wordt:  
     ,,Reinhartinsole, die nach einem auszuwählenden Verfahren aus 
Lösungen reiner neutralen Leichmetallsalzen und aus organischen 
Verbindungen als hochwirksamen Stabilisatoren hergestellt, eine äusserst 
geringe electrolytische. Neigung besitzt und den Wert der 
Potentialunterschiede weitgehenst erniedrigt.”  
     Over de inhibitors van anorganischen aard is wel iets meer te zeggen. 
In aanmerking komen hier vooral chromaten en phosphaten. Bij de 
chromaten kan gewezen worden op het gedrag van de z.g. roestvrije 
staalsoorten. Deze zijn gekenmerkt door een hoog chroomgehalte, 
waardoor aan het metaaloppervlak een dunne, maar zeer ondoordringbare 
oxydehuid wordt gevormd. Deze huid is ,,selfhealing”, d.w.z. ze wordt bij 
beschadiging snel weer hersteld, tenminste als er in het medium zuurstof 
of oxydatiemiddelen (waartoe de chromaten behooren) aanwezig zijn.  
     Bij ijzer wordt bij toevoeging van chromaten aan het medium een 
mengsel van ferri- en chromihydroxyde op het oppervlak afgezet. De 
oxydeerende werking van het chromaat heeft hier het gunstig effect, dat 
het opgeloste ijzer snel in de ferrivorm wordt overgevoerd, waardoor het 
corrosieproduct sterk onoplosbaar wordt.  
     Bij gebruik van dinatriumphosphaat ontstaat het phosphaathuidje, dat 
bij de verwijdering van de walshuid door beitsen reeds is besproken.  
     De toepassing van dergelijke inhibitors is niet altijd ongevaarlijk. Als 
zij in onvoldoende hoeveelheid worden toegevoegd bestaat de kans, dat 
niet het geheele metaaloppervlak van een beschermende oxydehuid wordt 
voorzien. De geheele aantasting zal zich dan concentreeren op de enkele 
niet afgedekte plaatsen, waardoor hier pitting zal optreden. Men heeft  
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hier nl. de ongunstige toestand; dat het anodisch oppervlak zeer klein is 
ten opzichte van het kathodische.  
     In het algemeen kan gezegd worden, dat bij pekeloplossingen uit 
veiligheidsoverwegingen veel meer inhibitor moet worden toegevoegd dan 
bij b.v. drink-, rivier- of regenwater.  
     Russell, Roberts en Chappell geven aan de Amer. Soc. for 
Refrigerating Eng. in 1928 de volgende aanbevelingen.  
 Koelvloeistof    inhibitor  
 CaCl2     1,7 g Na2Cr2O7.2H20 per liter 1)  
 CaCl2 + MgCl2   3,4 g        ,,                ,,     ,, 1)  
 NaCl     3,4 g          ,,                ,,     ,,   1)  
 NaCl     1,7 g Na2HPO4.12H2O,,    ,,  
     Voor keukenzoutoplossingen wordt bichromaat het meest aanbevolen; 
als alternatief wordt een behandeling met dinatriumphosphaat aangegeven 
in verband met de irriteerende werking van chromaten op de menschelijke 
huid.  
     Tenslotte mag erop gewezen worden, dat de inhibitor alle deelen van 
het systeem moet kunnen bereiken. Bij bestaande installaties, waarbij het 
metaal reeds putvormig is aangetast, kan het voortvreten van, de corrosie 
in de putten niet worden gestopt, omdat hierin de inhibitor niet 
gemakkelijk zal doordringen. 
  
     d. gebruik van andere metalen.  
     Voor pekeloplossingen komt lood zeer in aanmerking. De 
bestendigheid van dit materiaal moet waarschijnlijk worden toegeschreven 
aan de onoplosbaarheid van loodchloride, waardoor het corrosieproduct 
dicht op het metaaloppervlak tot afscheiding komt.  
     Verder zijn te noemen koper en tin, waarbij het gunstig gedrag wellicht 
verband houdt met de plaatsen, welke deze metalen in de spanningsreeks 
innemen. Bij vertinning moet erop gelet worden, dat de tinlaag vrij van 
poriën is; voor de keuring is de z.g. heetwaterproef zeer goed bruikbaar. 
Bij deze proef wordt het vertinde voorwerp gedurende 6 uren bij 95 °C. 
ondergedompeld in gedestilleerd water; hierbij worden op de plaatsen, 
waar het ijzer niet is bedekt, roestpuntjes zichtbaar. Het resultaat wordt 
opgegeven als aantal poriën per 100 cm2. De mate van dichtheid hangt bij 
tinlagen sterk samen met de laagdikte.  
     Intusschen mag hier wel gewezen worden op het gevaar, dat  
________ 
1) onder toevoeging van zooveel alkali, dat het bichromaat in chromaat wordt 
omgezet.  
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het inbouwen van verschillende metalen in éénzelfde installatie met zich 
mede kan brengen. Bevinden zich hieronder edele, weinig aantastbare 
metalen, zooals b.v. koper, dan kunnen deze in het electrochemisch proces 
fungeeren als kathode en daardoor de aantasting van de onedele metalen 
bevorderen. Deze galvanische corrosie is vooral te vreezen als het 
kathodisch oppervlak groot is in verhouding tot het anodische. In de 
practijk is gebleken, dat in dergelijk gevallen het onedele metaal meestal 
wordt aangetast in de directe omgeving van het edele. 
  
     e. het aanbrengen van deklagen, waarin organische producten zijn 
verwerkt.  
     Naar hun samenstelling kunnen hier onderscheiden worden verf en 
bitumineuze producten.  
     Het gebruik van dergelijke middelen, met het doel het metaaloppervlak 
te isoleeren van de pekeloplossing, ondervindt bij koelinstallaties speciale 
bezwaren. In de eerste plaats zal de warmte-overdracht bij die deelen van 
de installatie, die hieraan deelnemen, door het aanbrengen van een niet-
geleidende laag verminderen. Dit bezwaar zal zich in het bijzonder 
voordoen bij bitumineuze producten, daar hier een laagdikte van ca 1 mm 
wordt vereischt ter verkrijging van volkomen dichtheid, terwijl bij 
verflagen, mits gemoffeld, met ongeveer 0,1 mm kan worden volstaan.  
     In de tweede plaats moet hij een gedeelte van de installatie rekening 
gehouden worden met lage temperaturen, waardoor aan een 
beschermingsmateriaal, op organische basis samengesteld, speciale 
eischen worden gesteld. In hoeverre hieraan voldaan kan worden is zonder 
nader onderzoek niet te zeggen. Dat verflagen, aangebracht op 
staalconstructies in de atmosfeer, door een lange en strenge winter wel 
ongunstig worden beïnvloed, kon bij de groote expositie-proeven van 
Corrosie Commissie IV worden vastgesteld.  
     Opgemerkt mag nog worden, dat het aanbrengen van een bitumineuze 
laag of van een verflaag op het inwendige van pijpen technisch 
bevredigend is opgelost. Met beide producten kan, onder toepassing van 
een werkwijze waarbij de pijpen roteeren, een inwendig gladde en dichte 
laag worden aangebracht, mits de diameter van de buizen ten minste 1½ 
duim bedraagt. 
  
     B. Koelwater.  
     Hierbij heeft men steeds met open systemen te doen, in het  
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algemeen zal koelwater echter veel minder agressief zijn dan 
pekeloplossingen.  
     Verscheidene maatregelen, bij de pekeloplossingen genoemd ter 
beperking van de corrosie, komen hier ook in aanmerking. Zoo is het ook 
hier gewenscht de zuurstofopneming zooveel mogelijk te beperken.  
     Verder biedt een verandering van de samenstelling van het milieu hier 
gunstiger mogelijkheden dan bij pekeloplossingen. Zoo is het vraagstuk 
van de inwendige aantasting bij drinkwaterleidingen volledig opgelost 
geworden. Men dient er hierbij slechts voor te zorgen, dat het water geen 
z.g. ,,agressief” koolzuur bevat en daarnaast een voldoende gehalte aan 
opgeloste zuurstof. Onder deze voorwaarden wordt op de buiswand een 
laag van ferrihydroxyde, verkit met koolzure kalk kristallen afgezet, welke 
laag een zeer goede beschermende deklaag vormt.  
     In hoeverre dit proces bij koelwater bruikbaar is, zal afhangen van de 
vraag of door deze deklaag de warmte-overdracht zeer ongunstig wordt 
beïnvloed.  
     Waarschijnlijk zullen in dit opzicht de reeds bij de pekeloplossingen 
genoemde anorganische inhibitors de voorkeur verdienen, daar bij 
toepassing van goede producten met een dunnere laag een behoorlijk 
resultaat kan worden verkregen. Over dit onderwerp is in 1945 in Amerika 
een symposium gehouden, waarvan de resultaten in het bekende tijdschrift 
lndustrial Engineering Chemistry zijn opgenomen. Allereerst kan 
ongemerkt worden, dat bij in de natuur voorkomende watersoorten met 
veel lagere gehalten aan inhibitor kan worden volstaan dan bij 
pekeloplossingen, nl. met ca. 10-100 mg per liter. Verder schijnt het 
dinatriumphosphaat verdrongen te worden door natriumzouten van 
phosphorzuren met complexe samenstelling. 
 
     III. De atmosfeer.  
     Hierover kan de beschouwing kort zijn. Men kan een onderscheid 
maken tusschen onderdeelen, die direct aan de buitenlucht zijn 
blootgesteld en onderdeelen, die zich binnenshuis bevinden.  
     Bij objecten in de buitenlucht zijn de metalen onderdeelen blootgesteld 
aan de inwerking van regenwater en aanslag van dauw. Het is te 
verwachten dat gegalvaniseerd staal hiertegen voldoende bestendig zal 
zijn, behalve in een sterk industriële omgeving. Hier veroorzaken de vaste, 
in water oplosbare anorganische verontreinigingen een verhoging van het 
geleidingsvermogen van het water, waardoer de aantasting wordt bevor-  
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derd. Ditzelfde is, zooals bij de proeven van Corrosie Commissie IV 
bleek, het geval bij geverfd staal.  
     Binnenshuis zullen in het algemeen de omstandigheden nog gunstiger 
zijn. Men mist hier de inwerking van het regenwater, terwijl het 
geleidingsvermogen van dauw in het algemeen niet groot zal zijn. 
Bovendien bestaat hier de mogelijkheid tot milieuverandering in gunstige 
zin door luchtdroging.  
 
     Bij de discussie over deze voordracht vraagt de heer D. Hogendoorn:  
 
     a. nog nadere inlichtingen omtrent de inwerking van pekel op roestvrij 
staal en  
     b. waarom er sterkere corrosievorming is bij vochtige oppervlakte door 
condensvorming, dan bij aanraking met pekeloplossing.  
 
     Dr. v. d. Veen antwoordt:  
     a. Bij roestvrij staal is het de zeer dunne en dichte oxydehuid, die de 
bescherming verleent. Bovendien heeft deze huid de eigenschap van ,,self-
healing” bij beschadiging. Dit laatste echter alleen, als er zuurstof in het 
medium aanwezig is. In het algemeen zal roestvrij staal wel tegen pekel 
bestand zin; is de oplossing echter zuurstof arm, dan bestaat gevaar voor 
aantasting.  
     b. Condenswater is verzadigd met zuurstof, hetgeen de corrosie zal 
bevorderen. Verder kan volgens de theorie van Evans onder een druppel 
pitting optreden.  
 
     De heer Ir. M. Hugenholtz merkt op, dat in drinkwater toevoeging van 
O2 wordt toegepast als bescherming tegen corrosie. Dat is juist het 
omgekeerde van hetgeen geschiedt bij de z.g. electrolyse-systemen bij 
warmwatervoorziening. Spreker zou dit punt gaarne nader zien toegelicht.  
 
     Dr. v. d. Veen merkt op, dat bij drinkwater een zeker gehalte aan 
zuurstof noodig is om de afzetting van een corrosieproduct met 
beschermende eigenschappen te verkrijgen. Bij warmwater voorzieningen 
is met het oog op de warmte overdracht de afzetting van een dergelijke 
laag ongewenscht. 
  
     De heer N. Wolters stelde de volgende vragen:  
     1. Hoe denkt U over het gebruik van zink (in staven of platen) als 
afleider van de corrosie van ijzer. Spreker had daar-  
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mede goede ervaringen bij gebruik van een relatief groot zink oppervlak in 
een pekelbak.  
     2. Hoe beoordeelt U het toevoegen van soda bij keukenzout 
oplossingen als middel tegen corrosie.  
     3. Hoe moet de toevoeging van z.g. ,,inhibitors” aan koelwater van 
condensatoren geschieden, continue of periodiek.  
 
     Dr. v. d. Veen antwoordt:  
     1. Dit middel kan helpen als het oppervlak van het zink relatief groot is 
t.o.v. dat van het staal.  
     2. Toevoegen van soda verhoogt de pH, waardoor de afzetting van het 
corrosieproduct in de onmiddellijke nabijheid van het metaaloppervlak 
wordt bevorderd.  
     3. Beide methoden kunnen worden toegepast.  
 
     Ir. G. Ferguson vestigt er de aandacht op dat men in Duitschland in de 
pekelbakken gewoonlijk ,,verloodde” ijscellen gebruikt, in Engeland, 
Amerika en Frankrijk ,,verzinkte”. Hoe klopt dit met de aantasting van 
zink in pekel oplossingen.  
     Voorts zou Ir. Ferguson gaarne vernemen of er reeds een roestwerend 
middel bekend is dat bestand is tegen 150 °C. Moffelen gaat niet, zooals 
hem van technische zijde werd medegedeeld.  
 
     Dr. v. d. Veen merkt op, dat in beginsel verloodde ijscellen de voorkeur 
verdienen. Waarom verzinkte cellen toch voldoen is zonder nader 
onderzoek niet te verklaren.  
     De bescherming tegen corrosie met een product op organische basis bij 
hooge temperatuur vormt een moeilijk probleem. Bij het Centraal Instituut 
voor Materiaalonderzoek is de toepassing van moffellakken als 
beschermingsmiddel tegen zoutoplossingen bij 150 °C. op het oogenblik 
in studie.  
 
     De voorzitter dankt Dr. van der Veen voor zijn duidelijke rede, die 
blijkens de discussie zeer zeker de belangstelling heeft van de leden onzer 
vereeniging en sluit daarna te ongeveer vier uur de vergadering. 
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VEREENIGINGSZAKEN.  
 
     1. Bestuur.  
     Ingevolge de besluiten genomen in de vergadering van 22 Mei 1946 is 
het Bestuur thans als volgt samengesteld.  

1e voorzitter, Prof. C. F. van Oyen, Biltstraat 166 Utrecht.  
 2e  ,,        Ir. G. Ferguson, Lyceumlaan 11 Zeist.  
Secretaris-penningmeester . . . . . . . . . . . . . . vacature 1).  
Leden  Dr. Ir. W.J. Muller, Zomerlustlaan 25 Haarlem.  

Dr. Ir. R. Verschuur, Rijksstraatweg 29 Wageningen.  
Prof. Dr. L.H. de Langen, Rotterdamscheweg 99 Delft.  
Prof. Dr. C.J. Gorter, Lorentzkade 40 Leiden.  
Ir. Th.C. Jerne, Adrianalaan 264 Schiebroek.  

 
     De contributie kan voldaan worden door overschrijving op giro No. 
97360 ten name van de Nederlandsche Vereeniging voor Koeltechniek te 
's-Gravenhage.  
 
     II. Commissie voor Isolatiemateriaal  
     Bij besluit van de vergadering van 22 Mei 1946 werd een commissie 
ingesteld, die tot taak heeft na te gaan op welke wijze van inlandsch 
materiaal in het bijzonder van een afvalproduct van de vlasindustrie (z.g. 
scheven) gebruik gemaakt kan worden om de kosten van isolatie van 
koelruimten te verminderen. 
  
In deze commissie hebben zitting genomen:  

Ir. G. Ferguson. w.i., voorzitter.  
Ir. T. van Hiele, l.i., secretaris.  
B. Geerdink, Apeldoorn.  
Gebr. Kooy, Enschede.  
Ir. Th.C. Jerne, Schiebroek.  
Ir. J.I. Planjer, Utrecht.  
 

     III. Nieuwe Leden.  
     Als lid van de Nederlandsche Vereeniging voor Koeltechniek traden 
toe:  
Technisch Bureau A. Rutgers, Eewal 78 Leeuwarden.  
W. Hulshoff, Ing. bij de Fa. Huygen en Wessel, Eemstraat 91 Amersfoort.  
 
1) De werkzaamheden van den secretaris-penningmeester worden tijdelijk 
waargenomen door den 1en voorzitter.  
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Fa. Gr. Dekens, Schoolholm 19-21 Groningen.  
H. van Holten, Leiduinstraat 40 hs Amsterdam.  
N.V. Koelhuis en IJsfabriek ,,Delco”, Heerengracht 518 A'dam.  
Prof. Dr. L.H. de Langen, Rotterdamscheweg 99 Delft.  
Prof. Dr. C.J. Gorter, Lorentzkade 40 Leiden.  
Ir. G.I. Planjer, Biltstraat 128 Utrecht.  
L.J. v.d. Sande, voorzitter Ondervakgroep Consumptieijsbereiders, 
Hilvertweg 20 Hilvelsum.  
G. Seffinga, Adviesbureau Ir. van Eyk, Woonark ,,Libel”, Nieuwe Haven 
Delft.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

___________ 
 
 
 


